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Vážení přátelé,

   již  podvacáté  snesla  Řehečská  slepice  sborník  textů.  Po  loňském
ročníku,  kdy  se  konalo  vyhlášení  výsledků  virtuálně,  věříme,  že  se
sejdeme v jičínské knihovně na slavnostním vyhlášení v závěru května.
Jubilejní  ročník  neměl  pevně  stanovené  téma,  ale  řada  příspěvků  se
dotýkala „koronavirového“ období v nejrůznějších  podobách.
   Do soutěže přišlo  59 příspěvků (vloni  64),  v próze 25 příspěvků,
v poezii 19 a v písňovém textu 15 na nápěv písně „Andulko šafářova“.
Zároveň děkujeme i sedmi přispívatelům v nesoutěžní 4. kategorii –
vzpomínky aneb „Můj život s Řehečskou slepicí“. Tato kategorie má
svůj samostatný sborník.
   Porota byla letos možná přísnější než v minulých ročnících, více jsme
s cenami a čestnými uznáními šetřili, i když některé práce zůstaly „pod
čarou“  opravdu  jen  o  pověstný  chloupek.  Proto  jsem  rád,  že  se  do
sborníku vešly i některé práce, které neměly daleko k ocenění, ale ani
sborník není nafukovací. Jsem rád, že jsme do sborníku mohli zařadit i
práce mladých autorů, i když na ocenění nedosáhli.
  A těm, kteří nakonec patří k těm šťastnějším, porota vzkazuje, aby
svoje ocenění  nepřeceňovali.  Zároveň vzkazuje  těm,  kteří  zůstali  bez
ocenění, že i porotci jsou jen lidé, mohou se mýlit.
  Tradičně  byla  udělena  Cena  Knihovny  Václava  Čtvrtka  jako
spolupořadatelky naší soutěže.  Hlavní cena letos udělena nebyla, i když
k ní jedna práce neměla daleko. 
  Doufám, že Vám četba sborníku zpříjemní řadu chvil, že Vás pohladí
laskavý  humor  prózy  i  poezie,  že  se  vrátíte  při  čtení  do  jičínské
knihovny jednoho květnového odpoledne, jak aspoň věřím. Nechť Vás
náš sborník zahřeje u srdce!
  My vám přejeme hodně literárních úspěchů a radosti ze psaní! A pokud
nám  zachováte  přízeň  v  již  21. ročníku  v  roce  2022,  budeme  rádi.
Nechceme  předjímat,  jak  bude  situace  kolem  covidu  vypadat.  Rádi
bychom zrealizovali  v  roce  2022 téma  „Vánoce   v  dubnu,“  přičemž
soutěžní příspěvky by byly opět na volné téma. Sledujte naše webové
stránky, kde Vás budeme informovat o dalším ročníku, který vyhlásíme
opět na počátku října 2021!

      Za organizátory a porotu Václav Franc
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Veronika MIŠKAŘÍKOVÁ
Byl to porod

Humor  kolem  nás  na  vskutku  nehumorné  téma.  Dámy  vědí,
pánové tuší.

*****
Byla to krásná letní neděle. Nic nenasvědčovalo tomu, že by se mi

do dvaceti čtyř hodin měl obrátit život vzhůru nohama. Jen jsem se
trochu při odpolední procházce zadýchala do kopce.

„Kde  jsou  ty  doby,  kdy jsem jako  kamzík  vyběhla  na  každou
horu,” pomyslela jsem si.

Až  do  večera  se  nic  divného  neudálo.  Zbývalo  mi  tehdy  jen
šestnáct hodin, o tom jsem ale v tu chvíli neměla ani ponětí.

Vše začalo úderem půlnoci. Vstala jsem a, starší pánové to jistě z
vlastní zkušenosti znají, odebrala se na onu místnost. Strávila jsem
tam ani ne půl minuty,  umyla si  ruce a chystala se pokračovat ve
spánku. Sotva jsem si však lehla, přišlo to nutkání znovu. No nebudu
vás  napínat,  celkově  se  toto  nedobrovolné  cvičení  zopakovalo  za
hodinu ještě šestnáctkrát. Poslední pochůzka probudila i mého, jindy
tvrdě spícího, manžela.

„Co se děje?” zeptal se trochu podrážděně.
„Nevím,” odpověděla jsem popravdě.
„Ty ses  počůrala?” zeptal  se  pobaveně,  když  se  podíval  na  mé

pyžamo.
„Nevím,” odpověděla jsem popravdě.
Slíbil  přece,  že  se  mnou  vydrží  v  dobrém  i  ve  zlém,  takže

inkontinenci by měl zvládnout. I když možná přišla dřív, než čekal.
„Už je čas?” vyptával se dál.
„Nevím,”  odpověděla  jsem  popravdě  a  utíkala  opět  na  onu

místnost.
Že je to divné, to jsem sama musela uznat. Že už by mi praskla

voda?  Měla  jsem  představu,  že  když  ženě  praskne  na  konci
těhotenství voda, vyplaví se z ní tak dva litry tekutiny a je to více
méně jasné. Rozhodně jsem si nemyslela, že si nebudu jistá, jestli se
počůrávám nebo rodím.

Když člověk něco neví, zeptá se. Vzala jsem mobil a začala jsem
googlit. Nedovedla jsem si v tu chvíli představit větší trapas, než ten,
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že přijedu do nemocnice, ve které jen tak mimochodem pracuji,  a
řeknu že možná rodím. Všichni okolo si budou ťukat na čelo, že k
nim přijela paní doktorka, která ani neví, jestli rodí, nebo ne. Co ji
těch šest let na té medicíně učili.

Začala  jsem googlit  hesla  prasklá  plodová  voda.  Hodinu  jsem
pročítala diskuze z emimino a mimibazaru, než jsem zjistila, že je to
úplně k ničemu.

„No nic,  na  stránkách porodnice  psali,  že  se  mám dostavit,  až
budu mít kontrakce častěji než jednou za pět minut po dobu alespoň
hodiny a že s sebou mám vzít vzorek plodové vody, pokud nějaký
budu mít,” vzpomněla jsem si.

Řeknu vám, chytat plodovou vodu do zkumavky není snadné, v
porodnici  tento výkon ale ocenili  obdivným hmmm a slovy,  že to
teda už dlouho neviděli, že by vodu někdo donesl ve zkumavce, že to
stačilo vzít na vložce. Do příště si to snad zapamatuju.

Čas  ubíhal  a  kolem  čtvrté  ráno  mě  začalo  v  pravidelných
intervalech bolet břicho. Jenže jsou to kontrakce nebo poslíčky nebo
jsem snědla něco zkaženého? Jak to mám vědět?

Opět  jsem se vrhla na Google a opět jsem ho po pár minutách
odložila, protože mi tuto problematiku neobjasnil. Na mobilu jsem si
nastavila  stopky  a  měřila  interval  mezi  jednotlivými  bolestmi.  6
minut 30 sekund. 6 minut 52 sekund. 6 minut 15 sekund.

Tohle stopování mě bavilo zhruba do půl sedmé ráno. Bolesti už
půl hodiny přicházely zhruba jednou za pět minut. Manžel vstal.

„Tak co? Jedem?” zeptal se.
„Nevím,” odpověděla jsem popravdě. „Na internetu psali,  že se

má jet do porodnice, až když máš víc jak hodinu kontrakce po pěti
minutách. Já je mám zatím jen půl hodiny.”

„Fajn, tak já jdu snídat,” hlesl muž z kuchyně. „Chceš taky něco?”
„Kafe.”
„Cože?”
„Je to možná moje poslední kafe v životě, tak ať stojí za to.”
Po vydatné snídani jsme se rozhodli, že přece jenom nechci rodit

doma, když už mám všecky věci sbalené, a tak navštívíme porodnici.
Navíc byla ideální doba, bylo sedm hodin ráno, služby v nemocnici
už  byly  předané,  a  tak  kvůli  nám  nebude  nikdo  muset  pracovat
přesčas.
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V porodnici to šlo ráz na ráz. Řekli mi, že si mě tam nechají, ale
že to ještě tak brzy nebude a manžel se může jet ještě domů třeba
dospat. Jako kdyby nespal dost dlouho.

Poté, co mě pohltil porodní sál, jsem si na sebe oblékla univerzální
stejnokroj  pro  pacienty.  Letmým  pohledem  do  zrcadla  jsem
zkontrolovala účes a děkovala prozřetelnosti, že jsem si včera umyla
vlasy a nebudu rodit jako cuchta s maštěnkou na hlavě. Před šatnou
mě vyzvedla sestřička, která mě zavedla do „mého” porodního boxu.
Po zkontrolování občanky mi položila celkem předvídatelnou otázku
ohledně jména dítěte.

„Když to bude kluk,  bude to Xaver,  holku ještě nevíme,” řekla
jsem rozpačitě.

„A víte, co se vám narodí?”
„Víme, holka,” odpověděla jsem.
Po chvilce ticha jsem se rozhodla zeptat na názor právě oné sestry.

Nemohli jsme se s manželem rozhodnout mezi Filoménou a Xenií.
„Tak snad raději  ta Filoména, když to musí být,” povzdechla si

sestřička a bylo rozhodnuto.
Na porodním boxu bylo krom strašlivě nepohodlného křesla ještě

jedno,  které  vypadalo  o  něco  přívětivěji.  Sedla  jsem si  na  něj  a
počkala, až mi sestřička kolem břicha omotá pás, který bude měřit
sílu kontrakcí.

Pro muže,  kteří  i  přes  nesporný pokrok medicíny kontrakce na
vlastní  kůži  pravděpodobně  nikdy  nezažijí,  bych  tento  stav
přirovnala ke středně těžké rýmičce. Na druhou stranu je fakt, že to
úplně objektivně posoudit nemůžu, protože jak je všeobecně známo,
rýmička je nemoc, která upoutá na smrtelné lože pouze muže. Druhý
rozdíl mezi kontrakcí a rýmičkou je v tom, že u kontrakce víte, že
skončí.

Čas  mezi  koncem  jedné  kontrakce  a  začátkem  druhé  jsem
vyplňovala  důležitými  administrativními  úkoly.  V prvé  řadě  bylo
potřeba omluvit  se ze zítřejšího kávového sedánku s kamarádkou,
důvod snad pochopí. Nezapomněla jsem ani zavolat své gynekoložce
s tím, že na další kontrolu už v nejbližší době nepřijdu. Nahromadilo
se mi také několik zpráv od známých, kteří chtěli být informováni o
každé mé kontrakci. Nezbývalo mi, než jim to barvitě popsat.

Po hodině, zrovna ve chvíli, kdy jsem odložila telefon a chtěla si
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chvíli  odpočinout,  mi  sestřička  přišla  říct,  že  to  ještě  tak  rychle
nebude a že můžu jít na pokoj, kde dostanu i oběd, pokud budu chtít.

Pokoj byl úplně na druhé straně chodby. Nevím, jestli jste někdy
během porodu šli zhruba sto metrů, nicméně vězte, že bych se tímto
výkonem na olympiádu neprobojovala. Jakmile jsem dosedla na židli
v malém pokojíku, objevila se ve dveřích sestřička s obědem. Hlad
jsem moc neměla, ale zvítězil ve mně duch sebepřežití, kdy jsem si
řekla, že nevím, za jak dlouho zas uvidím jídlo, tak bych do sebe
měla  něco  dostat.  Už  během první  lžičky  přišla  další  kontrakce.
Žaludek  se  okamžitě  rozhodl,  že  žádné  jídlo  přijímat  rozhodně
nebude.  Já  jako  slušně  vychované  děvče  jsem  očima  jezdila  po
pokoji a hledala, kam bych sousto mohla vyhodit. Byla to záležitost
vcelku  urgentní,  dojít  by se  mi  nikam nepodařilo  a  navíc  jsem v
pokoji  nenašla  nic  vhodnějšího  než  talířek.  Sousto  letělo  tam,
přiklopila  jsem  ho  víkem  a  doufala,  že  se  dovnitř  nebude  dívat
sestřička.

Poté, co bylo rozhodnuto, že nic jíst nebudu, a po třech dalších
hodinách  jsem  opět  přešla  tu  extrémně  dlouhou  chodbu  až  k
porodnímu boxu. Tentokrát si mě vzala do parády porodní asistentka
a rovnou mě položila do porodnického křesla k vyšetření. V tu chvíli
do dveří vtrhla velká vizita. Mávla jsem na primáře, vedle kterého
jsem ještě před pár týdny seděla v jídelně na obědě, pokývala jsem
na svého spolužáka, před jehož zraky jsem se celých šest let studia
medicíny snažila zakrýt přesně tu část mého těla, na kterou se teď
díval.  Jindy bych se snad červenala, teď mi to bylo jedno. Kdyby
sem přišel polský zájezd nebo kdyby celý porod chtěli promítat na
velké obrazovce na náměstí, ať si poslouží, hlavně ať už to mám za
sebou.

Po vizitě a samotném vyšetření mi porodní asistentka sdělila, že
mám ještě nějakou chvíli čas. Já jsem to subjektivně viděla tak, že se
určitě  plete,  protože  už  to  snad  ani  víc  bolet  nemůže.  S  pomocí
manžela,  který  se  znenadání  zjevil  v  nemocničním stejnokroji  na
pokoji, jsem dosedla na postel.

„Nechcete  skákat  na balónu? Ono by se to  pak možná rychleji
rozjelo,” zeptala se asistentka.

Vytřeštila jsem na ni oči: „Ne, jsem ráda, že sedím.”
„A nechcete rodit ve vaně? Zatím není obsazená a vypadá to, že
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nejdřív ze všech maminek budete rodit vy,” nedala se.
Vana  byla  na  druhé  straně  pokoje.  Tehdy  jsem  si  nedokázala

představit,  že  bych se  k  ní  byť  jen doplazila.  Asi  tušíte,  co  jsem
odpověděla.

*****
Samotný porod vám nebudu popisovat,  tehdy mě humor přešel.

Vrátil se, až když mě zašívali a dali mi dýchnout jakéhosi rajského
plynu. Pak jsem prý byla vtipná zas až moc.

*****
Onehdy se mě kdosi zeptal,  kdy se mi po porodu vrátil  humor.

Nevím to přesně na minutu,  ale vzpomínám si,  že to bylo ještě v
porodnici. Tehdy za mnou přišla návštěva (vím, že v lednu 2021 to
zní jako sci-fi, že do nemocničního zařízení přijde návštěva a ještě k
tomu bez roušky!), já šla s miminkem na chodbu a návštěva mi řekla,
ať se posadím. Odvětila jsem, že děkuji za nabídku, ale z osobních
důvodů raději postojím. Zasmáli jsme se a já tři hodiny stála.

Jindra LÍROVÁ
Ironická

Dneska to nejde, psát o počasí,
už to není moderní.
Nebe si rozpustilo vlasy
u rozsvícené lucerny.

Dneska to nejde, psát o měsíci,
celá planeta je nastydlá.
Komu má tedy básník říci,
že měsíc schválně spadl do 
stříbra?

Jindra LÍROVÁ
(Ne)básně

Kdo vás kde hledá
básně do ztracena
když nezdravý je čas?

Přesto jste s námi
rychlé jak střela
a třeba ve snu
dál píšete se v nás
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Jiří ŠANDERA
Za špetku humoru šel bych světa kraj

Oblíbený  komik  Michael  Palin  při  přebírání  vyznamenání  od
britské  královny prohlásil,  že  Češi  mají  hned po  Britech  největší
smysl pro humor.

Od takové persony je to jistě veliký kompliment, který mě potěšil,
ale zároveň v mé hlavě probudil hlodavého červíka pochybnosti. Má
pravdu?  Červík  hlodal  tak  dlouho,  až  jsem  se  rozhodl,  že
oprávněnost slov filmové hvězdy prověřím.

Ještě se třemi kamarády jsme si zahráli na pracovníky průzkumu
veřejného mínění. Vyzbrojili jsme se mikrofonem, jezdili po městech
i vesnicích, navštěvovali blízká i vzdálená místa, oslovovali přímo i
telefonicky ženy a muže různých věkových kategorií  a rozličných
povolání tak dlouho, dokud jsme nezískali věrohodný reprezentativní
vzorek  tří  tisíc  respondentů,  z  něhož  by se  dalo  něco  kloudného
vyčíst.  Každému  jsme  položili  stejnou  otázku:  „Kdy  jste  se
naposledy s chutí od plic zasmál(zasmála) a kde to bylo?“

Zdrcujících 95 procent tázaných odpovědělo:
„To už je tak dávno, že si na to ani nepamatuji.“
„O dobrý vtip jsem už hodně dlouho nezavadil(a).“
„Dobří baviči už jsou asi v důchodu nebo na pravdě boží.“
Jeden respondent nám dokonce zklamaně s patosem v hlase sdělil:
„Za špetku humoru šel bych světa kraj.“
Zbývajících 5 procent odpovědělo následovně:
„Skvěle jsem se pobavil(a).“
„Konečně je tu někdo, kdo umí udělat poctivý inteligentní humor.“

Závěr z našeho zjištění byl pro občany naší republiky nelichotivý,
ba smutný. Ukázalo se, že nám britská ikona až příliš fandila a ve
svém úsudku se notně zmýlila.  Podle  našeho šetření  by Češi  byli
opravdu druzí, ale od konce.

Rozhodli  jsme  se  podrobněji  prozkoumat  těch  pět  procent
spokojených respondentů a zaměřili se na otázku kde se tak skvěle
pobavili  a  zasmáli.  A  ejhle!  Objevili  jsme  zajímavý  fenomén.
Jakýmsi  pomyslným  průsečíkem  odpovědí  (milovníci  množin  by
řekli průnikem a fandové statistiky by zřejmě použili výraz modus)
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se  stal  pojem  ŘEHEČ.  Jinak  řečeno,  ve  všech  odpovědích
spokojených pěti procent se vyskytovalo slovo  ŘEHEČ. Okamžitě
jsme si to záhadné slůvko, které před zahájením našeho průzkumu
žádný z nás nikdy neslyšel, vygooglovali a nestačili se divit.

Na displeji se objevilo: ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2002 - ŘEHEČSKÁ
SLEPICE 2003 ŘEHEČ MATKA MĚST - ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2004
VIDĚT ŘEHEČ A OMDLÍT - ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2005 MERKUR
VENUŠE ŘEHEČ MARS - ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2006 TRÁPÍM SE
TRÁPÍM,  KDE  BYCH  TĚ  NEJRADĚJI  POTKAL…  V  ŘEHČI!  -
ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2007 ŘEXPO 2007 -  ŘEHEČSKÁ SLEPICE
2008  VÝŠE,  SILNĚJI,  RYCHLEJI,  ŘEHEČTĚJI!  -  ŘEHEČSKÁ
SLEPICE 2009 ZA DEVATERO ŘEHČEMI… BYLO…NEBYLO…!
ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2010 ŘEHEČSKÝ CHOVATEL, PĚSTITEL A
KUTIL  2010  -  GASTRO  ŘEHEČ  2011  HLAD  JE  NEJLEPŠÍ
KUCHAŘ – ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2012 VŠUDE DOBŘE, V ŘEHČI
NEJLÍP  -  ŘEHEČSKÁ  SLEPICE  2013  V  HUDBĚ  ŽIVOT
ŘEHEČÁKŮ  -  ŘEHEČSKÁ  SLEPICE  2014  ŠKOLA  ZÁKLAD
ŘEHČE  -  ŘEHEČSKÁ  SLEPICE  2015  SEDM  DIVŮ  ŘEHČE  -
ŘEHEČSKÁ  SLEPICE  2016  MÍ  ŘEHEČÁCI  MI  POROZUMÍ…  A
JESTLI  NE,  TAK  UVIDÍ  -  ŘEHEČSKÁ  SLEPICE  2017  ŠTEMPL
NENÍ  LEMPL  ANEB  NA  ŘEHEČSKÉM  MAGISTRÁTĚ  –
ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2018 KDYŽ SI NÁŠ KOHOUTEK SLEPIČKU
BRAL ANEB NA ŘEHEČSKÉ SVATBĚ - ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2019
ČISTOTA PŮL ZDRAVÍ,  ŘEHEČ  CELÉ!  -  ŘEHEČSKÁ  SLEPICE
2020 APRÍLOVÉ VÁNOCE V ŘEHČI - ŘEHEČSKÁ SLEPICE 2021
SLEPIČÍ HUMOR V ČASE KORONAVIRU...

Ukázalo  se,  že  jsme  měli  značnou  mezeru  v  geografických
znalostech,  protože  jsme  zjistili,  že  Řeheč  je  obec  v
Královéhradeckém kraji, která se nachází kousek od Jičína. Neváhali
jsme  a  okamžitě  jsme  se  tam  vydali.  Zaznamenali  jsme  přitom
zvláštní úkaz, který nebylo možné přehlédnout. Jakmile jsme nasedli
do auta a řidič nastartoval, zaregistroval ve zpětném zrcátku, že nám
kdosi, aniž bychom tušili proč, hrozí holí. Po ujetí pár desítek metrů
stál  na  přechodu  pro  chodce  zamračený  muž  a  cosi  rozezleně
vykřikoval.  O  kousek  dál  se  hádali  dva  chodci.  Asi  po  deseti
minutách  jízdy  jsme  viděli  stát  před  zavřenými  závorami  u
železničního přejezdu nervózního šoféra černé limuzíny, klepal si na
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čelo, troubil a rozhazoval rukama. Samí negativně naladění lidé. Ale
s  přibývajícími  kilometry,  jak  jsme  se  blížili  k  našemu  cíli,  se
atmosféra pozvolna měnila, chování lidí bylo jiné. Už se nehádali,
nekřičeli  na  sebe,  nemračili  se,  byli  milejší  a  vstřícnější.  V obci
Úlibice  jsme  přibrzdili  a  chtěli  se  ujistit,  zda  jedeme  správným
směrem.  Aniž  jsme  stačili  otevřít  ústa,  lidé  nám  na  ještě
nevyslovenou otázku sami odpovídali: „Ano, Ano, do Řehče jedete
správně. Tam teď míří všichni.“ Před námi se táhl dlouhý štrůdl aut
jako na dálnici D1 a po silnici mašírovaly stovky chodců jako při
pochodu Praha - Prčice.

Hned na začátku Řehče si nás stopla usměvavá a neobyčejně milá
žena.  Vypadalo  to,  že  čeká  právě  na  nás.  Provedla  nás  vesnicí,
pozvala  k  sobě  domů  a  nabídla  pohoštění  jako  nějaké  významné
delegaci. Nedalo mi to a zeptal jsem se: „Jak je to možné, že se tady
všichni lidé usmívají a vypadají tak spokojeně?“ „To je tím vzácným
kořením,“  odpověděla.  „Kořením?  Jakým  kořením?  Co  je  to  za
koření  a  kde  roste?“  Hořeli  jsme  zvědavostí  a  pálili  na  ni  jednu
otázku  za  druhou.  „To  koření  je  smích.  Smích  je  přece  kořením
života.  To  nevíte?“  kroutila  udiveně  hlavou  a  dodala  s  hrdostí  v
hlase: „To koření tady zasel náš Vašek. Pomáhali mu přitom Martin a
Pavel.  Už je to dobrých  dvacet let a my ho od té doby sklízíme.
Jednou v roce o dubnové sobotě ho Václav se svými přáteli rozdává
v  Jičínské  knihovně  plnými  hrstmi.  Dočista  zdarma.  Máte  štěstí.
Zrovinka dneska je ten slavnostní den.“ Mrkla na hodinky: „Honem.
Pospěšte  si,  ať  to  ještě  stihnete!  A naberte  si  toho  koření,  kolik
unesete a rozdávejte a rozsévejte ho dál do všech koutů. Vězte, že
potom bude všem lidem na světě líp. Smích léčí a prodlužuje život.
Tak  kupříkladu  mně  je  sto  devět  roků  a  koukněte.“  Stoletá  paní
udělala jeden přemet vpřed, dva přemety vzad a zatančila kozáčka.
Bylo to k neuvěření. Jako na povel jsme si promnuli oči. A když jsme
se zase rozkoukali, tak ta podivuhodná žena byla pryč. Zmizela jako
kouzelná pohádková babička. Vyšli jsme z chalupy úplně omámení.
Na cestu jsme se ptát  nemuseli,  navigaci  ani  mapu nepotřebovali.
Vydali jsme se tam, kam mířili všichni.

V Jičíně  před  budovou  knihovny Václava  Čtvrtka  vyhrávala  a
všechny vítala  kapela,  která  si  říkala  Řehečské kvarteto a  vůbec
nikomu nevadilo, že počet jejich členů neodpovídá číslu čtyři. V tu
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chvíli i ten největší škarohlíd odložil chmury na pomyslný věšák a
vstoupil do nabitého, zřejmě nafukovacího sálu. Ochotná paní nám
odkudsi  přinesla  chybějící  židle.  Před  námi  na  improvizovaném
pódiu  chvíli  seděl,  chvíli  pobíhal  hned v bílém plášti  hned zas  v
černém obleku jakýsi muž. Pohrával si se slovíčky tak znamenitě a
šermoval jimi tak mistrně, že u nadšených

diváků  vyvolával  další  a  další  nápor  na  jejich  bránici.  Salvy
smíchu  nebraly konce  a  hlasitý  potlesk  byl  slyšet  až  daleko ven.
Podíval jsem se po očku po ostatních a užasl. Oči jim zářily, z tváří a
z čela mizely vrásky jedna po druhé. Ani mě už nic nebolelo. Měl
jsem chuť tančit a skákat nebo dělat kotrmelce. Řehečská paní měla
pravdu. To Václavovo koření udělalo divy.

Když jsme se loučili, ujistili jsme pořadatele, že za rok dorazíme
zas, a než se tak stane, budeme i my to zázračné koření všude kam
přijdeme rozsévat a sdělovat všem, kde je ho nejvíc k mání.

Po  této  úžasné  zkušenosti  jsme  výsledek  našeho  statistického
šetření  už  neviděli  tak  černě.  Naznali  jsme,  že  díky  vzácnému
Řehečskému koření  budou v kratičké době slova herecké ikony o
tom, že Češi mají hned po Britech největší smysl pro humor pravdivá
a že to nepotrvá dlouho a český národ může urvat i prvenství!

Svatava MÁŠOVÁ
Sami sobě

Humor je vzácná přísada,
které dnes nazbyt není,

když vláda ukládá nerada
jen samá omezení.

Divný host bloumá v ulicích,
přespává v prázdných hostincích,

postrádá špetku vkusu
a zakrývá nám pusu.

Tak co nám zbývá, přátelé,
v této pohnuté době?

Přestat se tvářit kysele
a smát se sami sobě.
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Roman ELNER
Života smrt (jeden hot a druhý čehý)

Zapomenutá  ministryně  Karolína  před  léty  přiznala,  že  má  v
kanceláři rakev a že si do ní chodí lehat. To bylo roztomile morbidní
přiznání. Časy ale pokročily.

Jan  Kingl  předstoupil  před  televizní  kamery  a  představil  plán
chytré kremace. Po chytré karanténě šlo o další ministerský nápad.
Už hodně dlouho se v republice neobjevil politický satirický pořad,
protože každodenní politika byla větší sodou než dávnověká Česká
soda.

Zpravodajské servery přinesly zprávy s titulky jako: Spalujme jen
těla, ne odpad z nemocnic, mrtvé z ciziny nedovážejme.

Řada  lidí  s  povděkem  přijala  zrušení  emisních  limitů  pro
krematoria. Ústřední krizový štáb doporučil ministerstvu pro místní
rozvoj, aby na jednání vlády připravilo krizové opatření umožňující
maximální využití  krematorií  v době epidemie koronaviru. Ministr
vnitra Jan Kingl řekl, že by opatření mělo obsahovat zákaz dovozu
těl  ke kremaci  ze zahraničí,  už  zmíněné uvolnění  emisních limitů
krematorií a omezení spalování v nich jen na lidské pozůstatky.

Řada lidí s povděkem přijala konečně nějaké rozvolnění. I když
se mělo týkat jen emisních kvót spaloven mrtvol.

Někteří lidé to vzali jako hodně černý humor. Členové Českého
svazu zahrádkářského navrhli, že uhnilé nohy by šly kompostovat.

Kremační technici by rádi víc pálili, až by brečeli.
Ministerský úředník se odebral na rande, kde se ho slečna zeptala,

co dělá. „No, já kontroluji emisní normy u krematorií. To jsme tu tak
měli jednoho nebožtíka a ten tak kouřil, že jsme jim museli dočasně
sebrat licenci…“

Ve stále napjatější situaci se někteří zdraví lidé nechali vozit do
špitálů,  aby  na  ně  zbylo  místo.  Ti  samí  již  byli  rozhodnuti
preventivně čekat před pecí.

Z  poslaneckých  lavic  hřmělo:  Jestli  neprojde  nový  zákon  o
pohřebnictví, tak všichni umřeme!
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Petr ŠULISTA
Dcery k pohledání

Trápení jen samé měla jedna matka s dcerami,
pořádně nic neuměly, žily v domku nad námi.

Když od jedné utřít chtěla dva tři stroužky česneku,
dcera utřela je hadrem. Matce bylo do breku.

A když druhou požádala: „Rozklepni mi vajíčko.“
Na vejce se v okamžiku dcera hnala s paličkou.

Vysušit jim peří dala, netušila jejich plán.
Na půdě ho rozsypaly, otevřely dokořán.

Z vikýřů se peří sype, vítr s pírky hraje si.
Matka z toho dopuštění láteří jak na lesy:

„Holky jedny zpropadené, vytahám vás za uši.“
„Ale, mámo, vítr přece peří nejlíp vysuší.“

Miriam ŠUMNÍKOVÁ
U holiče

Chtěl bych to na centimetr
Čekám třetí vlnu

Miriam ŠUMNÍKOVÁ
Vrstvený salát

salát si láme hlavu
zda s ním není anglická v jiném stavu
kukuřice se mačká na žloutek
bílek je bez kalhotek
hrášek a rajčátko
sýrové lehátko
po jogurtovém dipu
jsou společně na tripu

14



Miroslav REZEK
To sis vymyslel

Chtěli  byste  vědět,  co dělá  kancelářská krysa  v důchodu? Celý
život jsem přičítal a odečítal, až mi to jednoho dne spočítali. Dál ale,
bez ohledu na střídání letního a zimního času, vstávám každý den za
pět minut sedm.

Pořád mám co dělat. Dopoledne obstarám nákup, a pak se chvíli
věnuji  našemu  stromu  života,  tedy  rodokmenu.  Příležitostně  také
trochu dělám pro město, chodím po lidech, kteří mají nějaké výročí.
A před spaním si čtu Hrabala.

Ještě v pyžamu jdu nejdřív do kuchyně, zapínám varnou konvici a
pouštím rádio.  V koupelně sice není v hukotu tekoucí vody skoro
slyšet, ale jsem na tu zvukovou kulisu zvyklý.

Ve zprávách o sedmé zaslechnu kusou informaci, že PES přestal
růst.

O jakou jde rasu, mi uniklo. Ale já mám rád všechny. Abyste si to
nevyložili špatně, psy samozřejmě nejím. My máme bílého špice, se
kterým, když manželka není doma, si dokážu povídat celé hodiny. Ví
o lidech takové věci, až mi z toho občas jdou oči šejdrem.

Proč takovou banalitu dávají hned v ranních zprávách? Kdybych
věřil oblíbeným konspiračním teoriím, mohlo by se jednat o tajnou
šifru. Nejspíš se ale jenom v éteru pomíchaly vlny a slyším českou
mutaci  Radia  Jerevan.  „Tato  zpráva  je  naprosto  pravdivá,  jenom
nejde o psa, který víc nevyroste, ale o kočkopsa, který naopak roste
až moc rychle.“ Přiznávám, že nechápu spoustu věcí, ale až doposud
se  s  tím dalo  normálně  žít.  Švagr  Jarda,  který  dělá  sekundáře  v
Bohnicích, tvrdí, že všechno na světě chápou jenom dva druhy lidí,
géniové nebo blbci, a je strašně těžké je odlišit. Retardovaný Pepek
Poskoč je možná skrytý génius, zatímco leckterý kandidát věd je ve
skutečnosti jasný debil. Také někdy vypadám jako nukleární fyzik,
kterému  sebrali  jádro.  Všichni  přitom  můžeme  mít  na  poštovní
schránce přilepený stejný vzkaz. „Nevhazujte reklamu, jsem mimo.“

Na desátou jsem objednán k doktorovi, na pravidelnou kontrolu,
spojenou

s očkováním.
„Zůstaňte ještě půl hodiny sedět v čekárně a přijďte zase za dva
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týdny,  sestra vám napíše čas.“ Ruku mám jako Pepek námořník a
hroznou chuť na špenát.  Pomocný zubní laborant František, sedící
naproti mně, euforicky halasí na plnou čekárnu. „Přijďte k nám na
středisko, my vám vytrhneme zub, že se budete divit.“ Pořád je o
dost zábavnější než titulky v dnešních novinách. Jeden je ale celkem
slušný.  „Známý humorista se stal  obětí  vtipálka.  Padělkovi  prodal
falzifikát.“ Dál většinou nečtu, rád si obsah domýšlím, třeba takhle:
„Podvodník  se  mohl  potrhat  smíchy.  Jeho  manželka  pracuje  jako
dámská krejčová.“

Pohledem na  hodinky zjišťuji,  že  mám dost  času  na  kafíčko v
Grandu.  Na  polední  hosty  je  ještě  brzy,  ve  velké  jídelně  sedíme
všehovšudy tři. Já u kávy, v rohu babička Vohrabalíková u čaje a u
kachlových kamen starosta se sklenicí vody. Dovnitř vejde rozjařený
vrchní číšník Karel,  dneska má volno. Krhavým okem zkontroluje
lokál a křikne na pikolíka. „Všem polévku.“

„Já nechci,“ ozve se starosta. Berou mě vředy.“
„Jen se nedělej, Jardo. Zvu tě.“
Někdo by si mohl myslet, že to byla drahá sranda, ale nestála ani

stovku. Nechci jim dělat reklamu, ale vaří tady fakt dobře.
Ještě se stavím v konzumu, musím si vyzvednout objednaný koš.
„To se pan Jáhnl poměje.“ Zhodnotí jeho obsah mladá prodavačka.

„Ale on má stejně nejradši čipsy,“ říká s úsměvem.
„Tak  mi  taky  dejte  dva  pytlíky.  Jedny  normální  a  jedny

paprikové.“
Sáhla pro ně s šibalským úsměvem na rtech a hodila je do igelitky.

Pak vytiskla účtenku a ještě mi otevřela dveře.
Já sice pana Jáhnla vůbec neznám, ale určitě bude rád. Po válce se

prý jenom šťastnou náhodou vyhnul odsunu a celý život byl potom
„huťskej“  ve  sklárně.  Zapomněli  mi  ale  říct,  že  se  holt  nikdy
nenaučil pořádně česky.

Opakovaně mačkám zvonek u branky hezké roubenky na návsi.
Po  chvíli  se  otevře  jedno  z  přízemních  oken  a  v  něm se  objeví
usměvavá tvář. „Nic nekupuju, synku.“

„Ale já nic neprodávám.“ S tím synkem se úplně nestrefil, ale asi
tak říká všem pod sedmdesát.

„Tak si odemkni, synku, klíč tam visí.“ Se stejnou neopatrností se
setkávám docela  často.  Odmykám ten  nejobyčejnější  zámek,  jaký
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existuje. Pan Jáhnl stojí ve dveřích. „Už mi to neběhá. A kontrola
pčes díry do komína byla v pondělku. Mám to v richtiku.“

„To je dobře, že máte všechno v pořádku. Já k vám jdu s gratulací
k narozeninám.“ Ukazuji panu Jáhnlovi dárkový koš z obchodu U
Karkulky.  Obligátní  sedmička  červeného  vína,  půllitrovka
becherovky, moncheri bonboniéra, konzerva pražské šunky, sklenice
znojemských okurek

a krabička ženšenových pastilek na povzbuzení vitality.
„Tak poď dovnič.“
V předsíni si sundávám kabát. „Pověs ho na futra. Boty si nechej,

eště sme neuklízeli.“ Nikdo by nepoznal, že od revoluce. Mezi balíky
dřevěných briket leží maxi balení toaletního papíru a natržený pytel
vápna.

„Mladý to tady pčestavujou. Ale staraj se o mě dobdže.“ Nejsem
tady od toho, abych to hodnotil. Už jsem viděl i horší věci.

„Koupili skauti?“
„Ne, tohle je od SPKPL.“ Na podrobnosti se neptá.
„Postav to na stůl,“ požádá. Čipsy pokládám vedle.
„Ty kyselý češně mám moc rád,“ řekne. „A sedni si, čeba na sófa,“

Nabídnuté sezení vypadalo z dálky fajnově, ale zblízka je vidět, že
potahová látka je hodně odřená a ještě víc potrhaná.

„To  víš,  ona  rýže.“  Zřejmě  si  rád  povídá  o  vaření.  Třeba  mi
prozradí  nějaký tajný recept  na rizoto.  Opatrně si  sedám,  a  volná
ocelová péra stejně hned zaútočí.

„Dej pod zadek deku, píchá.“ Hned si všimnul, že nejsem úplně v
pohodě.

„Kafe si dáš?“ Z hromady špinavého nádobí ve dřezu vyloví dva
kafáče se zbytky lógru. Chápu, přestavba.

Z vedlejšího pokoje se ozývá šramot. Škrábání na dveře je čím dál
silnější.

„Nebudou  ti  vadit?“  Sakra,  kdo?  Jeho  dospělý  vnuk  prý  ještě
žádné děti nemá.

Když  otevře  dveře,  do  cimry  vtrhnou  jako  lavina  tři  psi.  Dvě
středně velká telata,  mylně považovaná za dogy,  a s  nimi  čivava.
Jeho či psi.

„Tý šedivý je čináct a ta mladčí je z Čeboně.“ Zatímco velcí psi
rychle  zhadrovatěli  na  koberci,  čivavka  se  mi  hned  zakousla  do
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kožené boty. „Imrvére má hlad,“ dodal můj hostitel na vysvětlenou.
„Velký  radči  suchý.“  Mám  pocit,  že  jim  nebudou  vadit  ani  ty
paprikové.

Zalil  kafe  a  sedl  si  naproti  mě.  „Mlíko nemám a čukr  je  jed,“
dodal. Pomalu začínám chápat výraz, že je něco ve psí. Spousta lidí
by to asi řekla maličko jinak, ale význam je naprosto stejný.

Čivava mi mezitím stihla rozkousat jeden podpatek a s nemenší
chutí  se  pustila  do  druhého.  „Činesu  ti  pantofle.“  S  předstíraným
nadhledem jsem to odmítnul, zničené boty jsem vzal jako trest za to,
že jsem nepřinesl žádnou hračku.

„Nevěděl jsem, že jste tady sám,“ řekl jsem, nic chytřejšího mě
nenapadlo.

„Mladá šla očíhat. Nebyla si podobná.“ To se stává. Až každá třetí
žena má prý ráno občas  pocit,  že  před zrcadlem stojí  někdo cizí.
Coura,  která  se  do bytu vloudila  v  noci,  nebo vilná domovnice s
univerzálním klíčem. Ženy bez fantazie vidí kurýra s výslužkou ze
zabíjačky.

„Dopil jsem kafe a pomohl pérům z kalhot. „Tak já už půjdu, mám
šachový klub.“ Neškodná malá lež. Můj není a šachy hraju špatně,
ale rád.

„Nezapomeň táhnout rošádu.“ Opravdu mě nevyhazuje, i když to
tak může vypadat.  Podáme si  ruce a branka mezi  našimi světy se
zase  zavírá.  Budu  na  něho  rád  vzpomínat.  V  dobrém,  jenom  v
dobrém.

Manželka už je doma. „Co jsi dnes dělal?“ Se zájmem poslouchá
všechno, co jí vyprávím.

„To sis vymyslel,“ říká na konci. Vždycky to pozná. Ale řekněte,
kdo z vás by to nechtěl zažít.

Tomáš CHOURA
Používáš roušku?

Na ostrůvku emhádéčka jedna, druhá bréca,
sundaly si roušky z papul, ať se dobře kecá.

Proplížit se kolem zkouším, v kapénkách už plavu,
používáš roušku? Super, přidej taky hlavu! :-)

18



Marta FURCHOVÁ
Soutěž Řehečská slepice

(písňový text)

Je tomu přes dvacet let,
co soutěž spatřila svět,
ŘEHEČSKÁ SLEPICE

pobaví nejvíce
každého, kdo se chce smát,
HUMOR ten má každý rád.

V knihovně Váši Čtvrtka,
Kdo se zas letos utká?
Kdo soutěž vyhraje,
zda z Prahy okraje,
nebo až od Jihlavy,

hlavně, že soutěž baví.

To se až jeden diví,
Češi jsou soutěživý.
Báseň či písničku ,
složí za chviličku,
básníci texty píší,
porotci sotva dýší.

Ať hezky nebo prší,
nápady se jen vrší,

ať září či leden,
tak dopis ne jeden,

z Brandýsa neb Opavy,
Češi jsou národ hravý.

Knihovnu máme plnou,
lidičky se jen hrnou,
kdo to dnes vyhraje?
Z kterého je kraje?

Ať z Paky nebo z Prahy,
Každý nám stejně drahý.

Básně a vyprávění,
nad které nic už není.

Pokaždé s novým rokem
hrne se rychlým krokem

ŘEHEČSKÉ KVARTETO,
které si za léto

zcvičilo program nový,
po kapsách texty loví.

Pak přijde hodnocení,
pivečko v holbách pění,

koláče s povidly
k tomu nám nabídli
kafe, co slibně voní,
fanfára zní jak loni.

POROTA SE S TÍM MOC
NEPÁŘE –

Vyhrává
HUMOR na celý čáře!!!

Hurá!!!
Člověče, nespychni, vyhráli

jsme všichni!
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Soňa KOBROVÁ
Jak jsme zabíjeli v Hořicích prase

Nutno podotknout,  že bydlíme v opravdu poklidné vilové čtvrti,
kde  si  všichni  piplají  maximálně  domácí  mazlíčky,  nikoliv  zdroj
obživy. A že nikdo z nás prase nikdy nezabíjel.

A do toho občasného mňouknutí a hafnutí se jednoho časného rána
ozval šílený řev. Přivážený vepř dával jasně najevo, že teda fakt ještě
se životem skoncovat nechce. Sousedovic děti se okamžitě pověsily
na plot a s otevřenými pusami sledovaly poprvé v životě vraždu v
přímém přenosu.

Prase lehlo na první dobrou, ale co teď? Kam je píchnout, zleva
nebo zprava?  „No,  teoreticky,  když  se  mu  uřízne  hlava,  tak  krev
vyteče, nee?“ pravil jeden chytrej. Píchnutí se zdařilo a začala valit
krev. „Mícháš?“ „Míchám,“ říká druhej chytrej a šmidlá tam s tím
jako  panička  café  latté.  Na  dvorku  to  vypadalo  jak  po  masakru
motorovou pilou, leč cosi na kroupy zbylo.

Práce šla čile od ruky, a tak došlo i na vtipkování. To prý jeden
řezník  povídá  Pražákovi:  „Dělej,  polij  mně  hlavu!“  Chlapík  tedy
nemeškal,  popadl  kýbl a šup, v tu ránu měl řezník spařenou pleš.
Vlastní.

Já, paneláková náplava, měla oči navrch hlavy, ale statečně jsem
předstírala,  jakože  zabíjačku  dělám  běžně.  Vtipálci  si  mě
samozřejmě  taky  vychutnali.  „Honem  přines  cedník!“  Letím  do
kuchyně,  popadnu  ten  největší  a…  „Ten  neeéé,  ten  tečeeé!“
Vynervovaná, za hurónského smíchu honem pro jiný. A to nejsem ani
blondýna.

Pánové se mohutně posilovali pravou moravskou slivovicí, a tak se
stalo, že jsem měla guláš hotový dřív než ovar. Zato ten si byl! S
hrudí  dmoucí  jsem  se  raději  nepřiznala,  že  jsem  si  tajně  večer
vygooglovala, co do něj vlastně patří a co že to je ten brzlík.

Kroupy,  tlačenka,  jitrnice  i  prejt  proběhly  stylem  „přiměřeně“.
Vzhledem k tomu, že přisypával každý a že každý z účastníků už
potřebuje aspoň dvě tři dioptrie, brýlí nemaje, byly veškeré tovary
vskutku pikantní. Nicméně poživatelné a chuť na pivo povzbuzující.
Jen to špejlování dalo zabrat. Každej švadlenka měl vlastní, zaručeně
nejlepší způsob. I přes všeliké dohadování a prostocviky kupodivu
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nepraskla ani jedna jitrnice!
Někdy  v  podvečer  bylo  konečně  hotovo.  Všude  jak  po  náletu,

sousedovic  děti  opět  visely na  plotě,  tentokrát  aby  se  načuchaly,
hlavní organizátor zvracel pod tújkami, dalšího jsme cpali do auta,
aby druhými dveřmi vypadl ven, a už jen z doslechu vím, že jeden
nejmenovaný, poté co se pracně dopotácel domů, vypil psovi vodu z
misky.

Tož ať žije masopust!

Petr ŠULISTA
Přiznání
(písňový text)

Pančtelko, přiznám se sám,
radost vám neudělám.
Úkoly, bohužel,
nemám, ač mít bych měl.
Sobotní zabijačka
vážně nebyla hračka.

Řezník až od Vrchlabí
přijel na přání babi
v pátek už, aby byl,
hned zrána plný sil.
Taťka ho do krčmy vzal,
hádejte, co bylo dál?

Řezník měl opici zlou,
jakžtakž fit byl před druhou.
Pašík se dost cukal,
chvěla se mu ruka.
Ve spěchu netrefil cíl,
ouško mu pošramotil.

S pašíkem poraněným
těžké je pořízení.

Honili jsme prase
po dvorku, terase.
Dokonce i po poli,
kdy jsem měl psát úkoly?

Petr ŠULISTA
Pantáta od sousedů
(písňový text)

Pantáta od sousedů
chodíval každou středu
na pár piv do šenku,
posedět chvilenku.
Jednou však tma už byla,
půlnoc se nachýlila.

Starý plot zrezivělý
nedávno zboural celý,
novou jen branku měl,
ostatní koupit chtěl.
Ten večer dal si víc piv,
ne dvě tři, tak jako dřív.

Z hospůdky cestou domů
klopýtal řadou stromů,
u branky zamčené
hledal klíč zmateně.
Přelézt se rozhodl hned,
zlomenou nohu má teď.

21



Eva HALTUFOVÁ
Kdo pracuje nejvíc?

„Ťuky,  ťuk,“ slyšela jednoho rána naše paní uklizečka a jelikož
není zvyklá nechávat cokoliv náhodě a taky jako správná uklizečka
musí být v pravou chvíli na pravém místě, vydala se za zvukem. A
nestačila  se  divit.  Z  okna  viděla  malého  roztomilého  ptáčka,  jak
usilovně klove do naší nové fasády. A kloval tak usilovně, že se za
malou chvíli prokloval až na polystyrén a ten lítal na všechny strany.
Když  bude i  nadále  pracovat  s  takovou vervou (rozuměj  ptáček),
budeme mít problémy. A že se snaží.

Zatleskala,  křikla:  „Kšá,“  ptáček  vylekaně  poodlétl,  ale  to  jen
proto, aby se záhy vrátil a pokračoval ve své činnosti. Je evidentní,
že se tohoto nezvaného hosta musíme zbavit a ochránit tak firemní
majetek. Fasáda byla jen nedávno dokončena a není žádoucí, aby ji
kdokoliv, natož nějaký pták, zničil. Prvně padl dost morbidní návrh a
to že je zapotřebí se ptáčka zbavit a to navždy a ihned. Nakonec ne
nadarmo máme v kolektivu jednoho zdatného střelce, který dokonce
vlastní  legálně  drženou střelnou zbraň,  diplom mistra  republiky a
putovní  pohár.  Ale  náš  drahý kolega  se  s  tímto  návrhem dvakrát
neztotožňoval.  A  co  naše  svědomí  před  ornitology  a  ochránci
přírody?

Nakonec jsme se kolektivně zastyděli, protože ptáček jakoby nás
slyšel  se už neukázal.  Asi  čtrnáct  dní.  Pak se situace opakovala a
uklízečka opět přiběhla s tím, že ptáček je v plném nasazení a že už
vykutal takový otvor, do kterého by se vešla pohodlně celá vrabčí
rodina. Střídavě jsme se na něho chodili dívat, jeho pracovitost byla
skutečně  obdivuhodná,  narušená  fasáda  však  nikoliv.  Přesto  ten
vykutálený ptáček, jak jsme zjistili z chytrých atlasů na internetu je
to strakapoud – dendrocopos majora, získal několik příznivců, dámy
mu dokonce zcela bezostyšně začaly fandit  a  dokonce ho chodily
tajně pozorovat a natáčet si ho na mobil – asi ještě tak krásného a
pracovitého opeřence neviděly.  Ptáčkovi se moc pózovat nechtělo,
většinou uletěl,  ale jen proto,  aby se  zase  vrátil  a  v načatém díle
pokračoval.  Mezitím  stačil  vyklovat  další  dutinu  na  druhé  straně
budovy.  Už  si  stačil  někde  zjistit,  že  je  chráněný  a  začal  svým
chováním ještě více provokovat.
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Naskýtá se otázka, jak tuto situaci řešit. Buď vezmeme ptáčka na
milost a ten se stane součástí naší firmy jako jakýsi talisman, v tom
případě ale vezme fasáda za své, zvláště přizve-li si kolegy. Nehledě
na to,  že  kazí  morálku na našem pracovišti.  Nebo budeme muset
pořídit nějaké plašící zařízení, což je ale údajně bez záruky, jak se
shodují odborníci. Pak je tu ještě možnost, že milý strakapoud půjde
do  sebe  a  přestane  blbnout.  Jinak  mu  hrozí,  že  bude  odchycen,
okroužkován a vypuštěn v dostatečné vzdálenosti od svého nynějšího
působiště. Pokud by se znovu vrátil i v tomto případě, svědčí to o
opravdu vyšinutém jedinci, který by se vymykal běžnému chování
těchto,  jinak  velmi  krásných  a  člověku  užitečných  tvorů.
Každopádně se budeme muset  tímto problémem seriozně zabývat.
Vidím to na poradu vedení, eventuálně na nějaké vhodné školení.

Josef DÁŇA
Sorry jako!

Jsem asi nelida
Zasloužil bych i pěstí
Vyprsk jsem Covida
U sochy na náměstí

Zděšené pohledy
Dlouho mě provázely
Z pondělka do středy

Národ prý zůstal bdělý!

„Za svoji nedbalost
uhradíš velkou cenu!

V špitále noční směnu
a Chytrou karanténu

     a Chytrou karanténu
            a Chytrou karanténu…“
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Pavel VELEŠOVSKÝ
Hodina duchů

Ručičky hodin ukazují pár minut po dvanácté a venku skučí vítr.
Černé mraky se zlověstně valí oblohou a do okenních tabulek bijí
první kapky deště. Počasí, že by psa nevyhnal. Víčka mi těžknou a
nedokážu se  už na nic  soustředit.  Nejlepší  věc,  kterou  bych nyní
mohl  udělat,  by byla  požádat  svou postel  o  azyl.  Jenže nejde to.
Musím jít učit.

Zvednu se tedy s povzdechem ze židle a jdu nahoru do ložnice.
Jednak je tam nejlepší signál a hlavně mě tam nikdo nebude rušit.
Otevřu si čerstvě nabitý notebook, který už mám připravený hned u
okna, posadím se na židli, kterou jsem si přinesl z dětského pokoje a
místo stolku si přisunu truhlu s ložním prádlem. Moje katedra.

Otevírám notebook,  který mi  však po těch letech,  co mi  ho ve
škole přidělili, stále nevěří a vyžaduje na mě přístupové údaje. A já
po těch letech zadávám stále to stejné heslo. Jirka, náš správce školní
sítě, by mě zabil. Do omrzení nám opakuje, abychom si své heslo
každý měsíc měnili, ale kdo si to pak má pořád pamatovat? Já prostě
patřím k té sortě lidí, kteří své návyky nejsou ochotni měnit, proto si
vedle  notebooku také postavím starý oprýskaný natahovací  budík.
Ano,  já  vím,  vpravo dole  je  na  ploše  čas  a  datum,  ale  já  prostě
potřebuji mít hodiny neustále na očích.

„Není  to  trochu zbytečné?“  ptá  se  pobaveně  manželka  a  já  už
nemám sílu znovu vysvětlovat, že zkrátka mám určité návyky a že je
to tak pro mě lepší a místo toho jen odseknu: „Ne, není to zbytečné.“

Strašně  mě  totiž  rozčiluje.  Ne  svými  všetečnými  dotazy,  ale
nesmyslnými návyky, jak mi pravidelně vtrhne do ložnice a začne
stlát,  zrovna  když  mám  zahájit  online  výuku.  Na  mé  nevraživé
pohledy odpovídá, že přeci nemůžu učit v takovém nepořádku a teď
se  pro  změnu  ptám já:  „Není  to  trochu  zbytečné?  Kameru  mám
stejně vypnutou.“

„Ne, není to zbytečné. Co ty víš, co když tě někdo tajně sleduje?
Ti kluci dneska dovedou leccos.“

„A první věc, která je bude zajímat, je, jestli máme ustláno,“ řeknu
a  nervózně  čekám,  kdy  už  odejde,  abych  mohl  začít  s  výukou.
Natáhnu si budíka, aby mi na konci hodiny připomněl, že tu nemáme

24



školní  zvonek.  Konečně manželka zavře  za  sebou dveře,  já  zavřu
okno, které na mě otevřela dokořán („Potřebuješ tu čerstvý vzduch,
aby to tvým studentům dobře myslelo.“), oklepu se zimou, zesílím
radiátor na pětku a ze svých poznámek setřu dešťové kapky.

Distanční výuka může začít.
„Dobrý den, já vás všechny vítám, možná tu ještě nejsme v plném

počtu, ale čas nás tlačí, takže bez okolků začneme.“
Nato se ozve několik opětovných pozdravů, některé ještě ospale

chraplavé (byť už je po poledni!), některé otrávené, některé vyřčené
s povzdechem, nakonec jeden povzbudivý a pěkně nahlas vyřčený
(„Dobrý den, pane učiteli,  jak se dneska máte?“) a to je všechno.
Zbytek zarytě mlčí. To je ta mlčící většina.

„Pane učiteli, jestli mě na chvíli omluvíte, víte, jak jste říkal, že
nás čas tlačí, tak jsem si uvědomil, že také cítím takové tlačení…“

„Dobře,  Jakube,  dojdi  si  zatím  na  záchod,  ale  ať  tam  nejsi
půlhodiny. Já si tě zkontroluju.“

„Já si vezmu, pane učiteli, mobil s sebou.“
„Pane učiteli?“
„Copak Viléme?“
„Bez jakých oblouků?“
„Co prosím?“
„Jste říkal, že začneme bez oblouků.“
„Bez okolků, jsem říkal.“
„Mně se to seká, takže vás občas špatně slyším.“
„Tak  dej  pozor,  ať  tě  to  nesekne,“  snažím se  zavtipkovat,  ale

protože skrz vypnuté mikrofony není slyšet žádná reakce, připadám
si spíše hloupě než vtipně.

„A co to jsou teda ty okolky?“ ozve se jiný hlas.
„To se prostě tak říká, bez okolků,“ odpovídám netrpělivě, protože

už bych rád začal, „to neznáte? Zeptejte se paní učitelky na češtinu,
ta vám to vysvětlí. Takže kde jsme to minule skončili?“

Žbluňk!
„Jakube,  vypni  si  tam  ten  mikrofon!  Nemusíme  tě  všichni

poslouchat!“
„Jo, ty vole, vypni si to.“
„Karásku, kroť se!“
„Pane učiteli, já se omlouvám, ale když my máme tak mega silnou
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wifinu, že je Kuba cejtit až u nás doma.“
„Takže bychom už konečně začali? Tomáši, nejez mi tam!“
„Teda pane učiteli, jak to víte?“
„Jednoduše  instinkt.  Ve  škole  se  taky  každou  hodinu  něčím

necpeš. Měl by ses tomuhle blbýmu návyku už odnaučit. Stejně jako
by se tvůj spolužák Karásek měl zbavit návyku mluvit při vyučování
sprostě a ještě k tomu bez vyvolání.“

Ono se sice říká, co oči nevidí, srdce nebolí, z toho důvodu si také
většina  mých  kolegů  online  výuku  pochvaluje.  Jenže  já  to  vidím
jinak. Já to prostě vidím, i když si žáci myslí, že to nevidím. A to mě
snad rozčiluje ještě víc než při normálních hodinách ve škole. Nic
naplat,  teď  si  zase  na  rozdíl  od  Jakuba  musím  ulevit  já.  Vypnu
mikrofon, vstanu ze židle a zvolám: „Panebože!“ a k tomu možná
dodám ještě něco sprostého a to zplna hrdla. Až se ve dveřích objeví
manželka, jestli bych nebyl od té dobroty a nerušil jí videohodinu s
prvňáčky.

A já pak naprosto v klidu usedám a znovu zapínám mikrofon.
„Takže bychom nejdříve zkontrolovali domácí úkol, ne?“ povídám

jakoby  nic,  ale  stále  ještě  trochu  zadýchaný.  „Adame,  přečti  mi
zadání… Adame, slyšíš?... Dobře, tak Jarda… Jarda evidentně taky
nevnímá, tak co Kristýna?... Že by ani Kristýna? No nic, přečtu tedy
bez zbytečných průtahů zadání sám.“

Nemohu  se  však  při  tom  zbavit  pocitu,  že  mluvím  jen  tak
naprázdno do monitoru, jako když si někdo vylévá srdce do nějaké
vrby.

„Tak jak jste se s tím vypořádali? Ostatně byl to váš domácí úkol,
tak po mně nechtějte, abych vám tu všem vysázel pětky. Martine…
Milane!... Lenko!!... Ondro!!! Tak holenkové, přestaňte mi tu dělat
mrtvé brouky a laskavě si zapněte mikrofony. Já moc dobře vím, že
tu jste!“

Připadá  mi,  jako  kdyby  si  celá  třída  se  mnou  hrála  na
schovávanou.

„Nezahrávejte si se mnou, radím vám dobře. Tyhlety vaše návyky
si  laskavě  odpusťte  nebo  všem  bez  rozdílu  napíšu  do  třídnice
neomluvenou hodinu.“

Jenže oni moc dobře vědí, že to neudělám. To bych pak musel dát
každému třídní důtku a do toho se mi zas nechce, abych si nepokazil
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renomé třídy.
„Dobře  tedy,“  uzavírám  celou  aféru,  „všichni  máte  pětku  za

domácí úkol. Jdeme na novou látku.“
Chvilku čekám. Teď se určitě někdo ozve. Věřím, že se těch pár

poctivců přece jen najde.
Nic.
A tak přejdu s předstíraným klidem na nové učivo a povídám si s

notebookem, dokud nezazvoní budík. Jeho drnčení pak přivolá moji
paní, která podle svého zvyku na mě opět otevře okno dokořán.

„Tak už jsi hotov?“
„Jo. Všechno jsem si to pro sebe přeříkal. Další klasická hodina

duchů.“
„Ukaž,“ pohlédne zkušenějším okem na monitor a pak dodá, „tak

až  zas  příště  budeš  organizovat  nějakou  seanci,  nezapomeň  si
zkontrolovat, jestli sis náhodou neztlumil celou třídu.“

Eliška NOVOTNÁ
Slepice v čase koronavirovém

Slepice v čase koronavirovém
schovaly se v tomto roce novém.

Kvůli špatné situaci
slepice jménem Růžena

zahodila svého kohouta do sena.
Aby roušky a dezinfekci koupit stihla,

O zem sebou málem švihla.
Slepice jménem Jarmila

plný pytel rukavic si koupila.
Slepice jménem Žaneta

rozhodla se, že pro roušky půjde do světa.
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Lucie MARTÍNKOVÁ
Pražští holubi

Jednoho  chladného  jarního  odpoledne,  nutno  podotknout  roku
2020, seděli dva pražští holubi v důchodu na soše svatého Václava a
pozorovali dění na Václavském náměstí. Nad náměstím se stahovala
mračna a každou chvílí káplo Pepovi a Vencovi mezi oči.

„Měl bych si pořídit stěrače,“ hudroval Pepa.
„Nebo si pořiď takový ten deštník, co si přiděláš na hlavu, teď to

pořád někde reklamují,“ navrhl mu kamarád.
„Hele ty, Pepo, slyšel jsem, že se letos vlády v Česku ujala nějaká

Kobliha,“ pravil první holub dlouholetému příteli.
„Ale houby, dědku, ty furt taky myslíš jenom na to žrádlo, Koruna

to  je,  Koruna!  To  znamená,  že  si  letos  šéfíci  namastí  kapsy,“
předpovídal zkušený veterán Pepa.

„Ale koblihu, koblihu tu bych si dal. Vod tý doby, co tady zavedli
šéfíci  ty  svoje  opatření,  máme  my  holubi  těžké  časy.  Pamatuješ,
Pepo, jaké tu byly davy turistů, fotili se s námi a lámali nám svoje
dobroty? V tomhle temném období jsem si musel utáhnout kšandy.“

„Ty děláš, jako bys nějaké kšandy nosil.“
„To je metafora, Pepo. Ty jsi nebyl nikdy moc chytrý holub.“
Holubi  otřepali  svá  křídla  a  rozhodli  se  proletět  nad  Prahou.

Usoudili, že moc zábavy teď nemají na výběr.
„Ty dědku, tady vždy hráli pouliční muzikanti. Pamatuješ si toho s

tou harmonikou,  jak jsme se  na něj  za  mlada vysrali? Chudák se
snažil  sbalit  mladou Rusku,  ale  ta  se  mu  začala  šíleně chechtat,“
vzpomínal Pepa.

„Jojo, rád jsem si tu zatancoval a zazpíval. Teď je tu takové ticho,
nikde nikdo. Všichni prý musí sedět doma zavření, prý mají nějakou
karanténu.  To mají  za  to,  že  naše  kolegy zavírají  do  klece,  třeba
kanárka Edu, pamatuješ ho? Chtěl chvíli změnit prostředí, ochladit se
a lapili ho.“

Kanárek Eda měl skutečně smutný osud. Na Kanárských ostrovech
se  svojí  kanárčicí  usrkával  drinky  a  čechral  si  v  lehkém  letním
větříku peří. Na hlavě měl chocholku, kterou si vždy smočil ve slané
vodě, a tou oslňoval ženskou populaci svého druhu. Jednoho dne si
sbalil kufřík, jelikož ho davy kanárčic unavovaly, a letěl směr Česká
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republika.  Zde  ho  lapil  manželský  pár  se  třemi  malými  ďábly.
Nejmladší dívka s neposednými kudrnatými vlasy mu ráda cuchala
chocholku, což Eda nesl hůře nežli třeba tahání za křídla.

„Tak jsem slyšel, Venco, že prý rádi zpívají šéfíci.“
„Jak si na to zase přišel, Pepo?“
„Snad čtu noviny, ne, dokud nám nezavřeli trafiky, tak jsem se tam

lítal dívat na holky v časopisech.“
„To by ti šlo, ty jeden starej kocoure, máš doma svoji Mařku snad

ne.“
„Dej pokoj s Mařkou, minule mi povídá, dědku, dlouho jsme spolu

neměli romantický večer. Mohli bychom se proletět na Petřín. Baba
jedna bláznivá,  copak neví,  kolik  nám je?  Tak jí  povídám,  že  mi
může klidně namasírovat křídla a pak že může sehnat něco dobrého k
večeři, tak se urazila a odlétla trucovat ke své kamarádce Blaženě.“

Pepa si povzdechl. Venca se k němu přidal také.
„A  copak  trápí  tebe,  Venco?  Já  myslel,  že  jsi  šťastný  bez

ženských.“
„Mě  trápí  pravý  opak.  Moje  nová  stará  mi  lítá  za  sousedovic

synkem. Prý že má dobrý matroš, ale já vím, že je v tom něco jiného.
Peří  si  leští  pivem,  tomu  já  nemůžu  konkurovat.  Začínám  nějak
pelichat.  Rád  bych  ji  někam  vytáhl,  ale  tvrdí  mi,  že  je
zaneprázdněná.

„Jo Venco, to máš z toho, že si hledáš vždycky o polovinu mladší
holubice.“

Holubi  se  posadili  vedle  sochy Jana  Nepomuckého  na  Karlově
mostě. Pozorovali spolu klidnou Vltavu.

„Pamatuješ si, Venco, když poprvé vyplul parník Vltava? To byla
sláva, všichni jsme letěli s ním, tolik jídla na něm bylo.“

„Dědku, ty už to máš vážně pomotané. Tam možná letěl tak náš
prapraděd, vždyť to bylo v roce 1940.“

Pepa se  pod peřím začervenal.  Venca měl  pravdu,  Pepa si  totiž
velmi rád přibarvoval skutečnost a vymýšlel si příběhy.

Pomalu se blížil večer a každodenní vycházka holubích důchodců
se blížila ke konci. Čekal je návrat domů ke svým ženám. Pepa již za
ta  léta  měl  čestné  místo  na  Malé  Straně  pod  vyhlášenou  místní
restaurací. Oba posmutněli.

„No tak, Venco, zase zítra. Musím letět za svojí Mařkou,“ rozloučil
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se holub se svým kamarádem.“
„Pepo, kde zase lítáš? Stala se katastrofa,“ přivítala svého muže

holubice.
„Tak co zas, Mařko, sousedi ti už nepouští tvůj nekonečný seriál?“
„Ale jdi ty, zavřeli mi holubí kadeřnictví, kdo mi teď bude barvit

peří?“
„No to je teda katastrofa, stejně ti to moc nepomohlo.“
„Teda Pepo, to si vyprošuji a za to, že jsi tak drzý, tak mě hned

zítra obarvíš ty!“
„Ale Mařko, zítra máme letět s Vencou zkontrolovat Staromák.“
Následující  den  ráno  přiletěla  se  založenými  křídly  Mařka  za

Pepou a  začala  ho šimrat  po zobáku.  Pepa vyspával,  nemohla  ho
probudit.

„Dědku, nechrápej, tady máš ořechy a koukej mi nabarvit peří. A
ne že mi pak vypadá!“ Druhého dne se Pepa zase potkal s Vencou.
Proletěli se až k hlavní bráně Pražského hradu.

Pepa kroutil svojí maličkou hlavou.
„Pepo, tak jak dopadlo barvení?“
„Jak by asi dopadlo, nevidíš, jak jsem oškubaný? Stará mi po mém

zásahu vypelichala, přimíchal jsem jí tam něco, co jsem neměl. Na
oplátku mi vyklovala moje peří. Teď mi táhne na záda.“

„Máme to ale trápení, kamaráde, mně moje stará zas včera řekla, že
odchází za sousedovic synkem, že je prý snad plný elánu a se mnou
umírá zaživa. Řekl bych ale, že to bude tím bydlením, co si našel.
Zabydlel se na zahradě u vily jednoho šéfíka, prý tam jsou každý den
hody, jezírko s lekníny a staleté vzrostlé stromy. Naše bydlení nad
drogerií jí od začátku nevonělo.“

Holubi  ztichli  a  pozorovali  pár  zatoulaných  lidí,  co  procházeli
kolem. Holubi otáčeli hlavičkami doleva, doprava a uchechtávali se.

„Venco, podívej se na ně, jak vypadají s těmi rouškami.“
„Pepo, Pepo, to není vůbec k smíchu, copak tobě nedochází, proč

je nosí? Z toho důvodu, proč už nás nekrmí turisti z asijských zemí, a
z toho důvodu si musel barvit peří své Mařce.“

„Hmmm, Mařka. Vždycky jsem se jí zbavil navečer, když sousedi
pouštěli ten její nekonečný seriál v televizi, jenže si představ, že ho
teď nebudou vysílat.“

„Jak to?“
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„No prý snad nemají natočeno dostatek dílů, tak to utnou na dobu
neurčitou.“

„To je ale nadělení, Pepo, ty se budeš muset začít věnovat Mařce,
nebo se ti doma utrápí!“

„Ta  Koruna  nám ale  dává  zabrat,  ukradla  mi  dokonce  večerní
podřimování.“

Pepa se vrátil ke své Mařce kolem osmé hodiny večer. Mařka ho
přivítala nasupená.

„Co  mám  tady  sama  dělat?  S  Blažkou,  Cilkou  a  Boženou  se
nemůžeme vídat jako za starých časů a já tu sama tvrdnu a čekám, až
se  vykdáčeš  s  Vencou.  Upravila  jsem  si  kabátek  s  tím,  že  se
proletíme na ten Petřín.“

Chudákovi  Pepovi  nezbylo  nic  jiného  než  po  celodenním lítání
letět ještě na Petřín pro klid doma. Mařka celá zářila a připadala si
jako za mladých let, za ní letěl udýchaný Pepa a záviděl Vencovi, že
ten může doma v klidu podřimovat.

Druhého dne se Venca opět setkal s Pepou.
„Hele  dědku,  pamatuješ  si,  jak  jsme  se  bavili  o  tom

harmonikářovi? Nechtěl by ses náhodou vrátit do mladých let?“
„Jak to myslíš, Pepo, revma už mám, na dobrodružství mě už moc

neužije, několikrát denně si musím schrupnout, není to jako dříve.“
„Slyšel jsem, že dnes se mají šéfíci zase sejít na nějaké jednání.“
„Co tím chceš naznačit Pepo, víš, že mi to nepálí už jako dříve.“
„No  doufám,  že  ses  dneska  pořádně  nacpal,  Venco,  budeš  to

potřebovat.“
Vencovi  pomalu,  ale  jistě  docházelo,  co tím má Pepa na mysli.

Moc se mu ten nápad nepozdával, z lumpáren už přeci jen vyrostl.
Zamyšleně seděl na sloupu brány.

„Ale no tak, Venco, můžeš si říkat, že lidé mají takovou pověru, že
když je pokálí pták, tak si myslí, že jim to přinese štěstí. Ale my moc
dobře víme, že to tak není, a znepříjemníme jim jen den, jako to oni
dělají nám. A víš, jak my to dobře umíme, když chceme.“

Vencovi  se  to  zdálo  jako  dobrý  nápad.  Přeci  jen  jeho  holubice
odešla kvůli šéfíkum, jelikož mají lepší bydlení než jeho hostitelé.
Přišlo mu fér, že jim dají něco na oplátku. Holubí veterán najednou
ožil. Napřímil se na sloupu branky a nedočkavě čekal, kdy začnou
přijíždět luxusní automobily.
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„A hele, Pepo, víš ty vůbec, jak vypadá ta Koruna? Rád bych si na
něm smlsnul,“ ptal se svého kamaráda Venca a vševědoucího Vencu
tahle otázka zaskočila.

„Já ti nevím, určitě bude velký, urostlý, namakaný, přeci jen se ho
všichni bojí. Musí z něj čišet respekt a zloba.“

„Tak toho určitě poznáme, ten se bude mezi šéfíkama vyjímat.“
Venca s Pepou letěli rychle ještě pozobat drobky od pekárny, kde

ráno v bednách vyndávali rohlíky. Ládovali se, co se do nich vešlo, a
s plnými holubími břichy se vrátili k bráně.

Šéfíci  na  sebe  nenechali  dlouho čekat.  Přijelo  první  auto.  Letěl
nejdříve Pepa.

„Máš přednostní právo za to, jak si musel trpět s Mařkou.“
Přijelo  druhé  auto.  Teď letěl  Venca.  Takhle  přijelo  několik  aut,

holubi se prostřídali. Poslední letěl Venca, vykonal potřebu a vrátil se
za starým kamarádem. Čekali dlouho, ale žádné auto už nepřijelo.

„Venco, který byl ten Koruna vlastně?“
„Kamaráde, já ti nevím, oni všichni byli takoví stejní.“
A čekali  dále.  Jenže se  už nic  nedělo.  Po několika hodinách se

rozhodli, že poletí zpátky domů.
„Mařko, tak si představ, kde jsme dneska byli. Chtěli jsme trochu

potrápit Korunu, ale už asi odstoupil. Blýská se nám na lepší časy a
ty se zase budeš moct koukat na svůj seriál.“

„Dědku,  to  jsi  tak  hloupý,  nebo  to  jenom hraješ?  Koruna  není
žádný šéfík, ale virus, který sužuje lidi po celém světě.“

„Bábo, ty jsi zas nějaká chytrá, to jsi zjistila z toho svého seriálu?“
„Stačilo by, dědku, koukat v trafice taky po něčem jiném než po

ženských.  Snad  na  každé  titulní  straně  novin  je  velkým písmem
KORONAVIROVÁ KRIZE! KORONA MEZI NÁMI!“

Mařka  odešla  spát,  jelikož  už  neměla  sílu  Pepovi  vysvětlovat
aktuální dění ve světě. Byla to inteligentní a sečtělá holubice, svého
muže milovala, ale vymluvit mu jeho pravdu nikdy nedokázala.

Druhý den se opět Pepa sešel s Vencou. Dnešní sraz měli opět na
soše svatého Václava.

„Venco, víš, že Koruna není Koruna, ale Korona? Včera mi to řekla
Mařka, očividně toho ví více než ty.“

„A co to je, Pepo, ta Korona vůbec zač?“
„Prý nějaký virus či co.“
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„Tak to je v pytli, kamaráde, to se nových holek v trafice asi jen tak
nedočkáme.“

Eliška KOPPOVÁ
Vyznání

Prozraď mi, co čteš, a já ti povím, kdo jsi. Pokud k tomu přidáme
údaje o vašich nákupech, cestách, které jste podnikli,  lécích, které
užíváte, a vašem účtě, jsem znalcem k nezaplacení. S důvěrou se mi
svěřujete a já jsem plná drobných událostí z vašeho života, vašich
intimností  i úředních lapálií.  Jste můj svět,  mé všechno. Co by se
mnou bylo, kdybyste mě přestali navštěvovat? To se ale nestane, i já
pro vás něco znamenám. Dovedete si představit, jak by to vypadalo,
kdybych  tu  nestála  připravená  vás  kdykoliv  přijmout?  Pokrok
nezastavíš a já k němu nepochybně patřím.

Funkce,  kterou  ve  společnosti  zastávám,  je  jistě  je  důležitá,  ale
mou  ctižádost  neuspokojí.  Mám  na  víc,  koho  však  napadne  mé
vědomosti  využít?  Kdo mě  ocení  v  celé  mé  hloubce a  košatosti?
Žádáte splnění úkolu a duše, duše je určena k likvidaci. Snad je to
tím, že se všechno točí příliš rychle. Co bylo včera k užitku, z toho je
dnes odpad. Zběsilá recyklace, zběsilý život. Sotva se u mě zastavíte,
už pádíte za dalšími povinnostmi. Pak nemáte trpět neduhy. Mluvím
o vás pane, právě o vás. Není těch medikamentů nějak moc? Kapky
na  žaludek,  prášky na  hlavu,  mastička  na  klouby...  A tady jeden
univerzální přípravek na věčné mládí. Slíbí vám cokoliv, jen aby z
vás  vymámili  peníze.  Možná  bych  vám  poradila  něco  lepšího,
kdybych  zapátrala  ve  své  paměti.  Časopis  Naše  zdraví  mám  v
malíčku. No, jak myslíte, tak tedy na shledanou příště.

Dobré  ráno,  drahá,  jak  jste  na  tom  vy?  Ale,  ale,  to  bylo  zas
bonbónů!  A  co  ten  plísňový  sýr?  Měla  byste  vědět,  že  bývá
spouštěčem migrény, kterou občas zaháníte Ibuprofenem. Jestlipak si
aspoň přikládáte na spánky plátky citrónu, jak vám to radí Moderní
žena?  Na  to  není  čas,  chápu,  máte  náročné  zaměstnání.  Musíte
reprezentovat,  a  tak  vás  zajímá  hlavně  módní  rubrika.  Vaše  nové
kozačky vypadaly na obrázku opravdu elegantně. Jenže vzápětí jste
je odnesla do správky s odchlípnutou podrážkou. To jsou ty dnešní
výrobky, špičkový vzhled a žádná kvalita.
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Támhleta žena si na módu nepotrpí, ale starosti s opravami si užije
také. Co vaše pračka, paní? Nedávno jí vyměňovali řemen, teď zase
ložiska… Stačí se podívat na zažloutlý záruční list, abych pochopila,
že  je  čas  poohlédnout  se  po  nové.  Našetřeno  máte,  tak  do  toho!
Vemte si příklad tady z pána. Točí auta jedno za druhým a žádné mu
není  dost  rychlé.  Zase mu napařili  pokutu za  nepřiměřenou jízdu.
Moc  by  mě  zajímalo,  kam  jste  tak  spěchal,  můj  milý.  Dobrá,
necháme to na jindy.

Tahle  slečna  dává  přednost  veřejné  dopravě,  opatrná  však  taky
není.  Vyjet  si  v  pátek  třináctého  ve  třináct  hodin  třináct  minut
tramvají číslo třináct je opravdový hazard. Vy jste však dítě štěstěny
a na ty se pověry nevztahují. Dostanete jedničku z písemky, třebaže
jste se večer před tím bavila v multikině. To je život! Recepty po
babičce bez lítosti vyhodíte a k večeři si objednáte pizzu. S kým jste
si na ní pochutnala se nedovím. Další zábava už volá a slečna nemá
stání.

Mladí žijí na plné obrátky a staří úzkostně střeží své jistoty. Tenhle
děda neudělá krok zbytečně a nekoupí víc, než potřebuje k přežití.
Moc by mě  zajímalo,  co  pohledával  20.9.  v  Táboře.  Jistě  se  tam
nevydal jen z rozmaru, muselo v tom být něco zásadního. Snad to
souviselo s politickým přesvědčením, jemuž je léta věrný. Kolegyně
z jižních Čech by možná věděly víc, já se však nerada spoléhám na
druhé. Časem se prozradí sám, jako všichni.

Dobrý  den,  co  jste  se  dočetl  v  novinách  zajímavého?  Nic
seriózního, jen klepy a zase klepy, že? Znám to líp než kdo jiný. Lidé
by se měli obracet na mě, aby by se dověděli, jaká je doba a čím
národ  žije.  Místo  toho  mě  každý  zahlcuje  vlastními  poměry  a
moudro si ode mě neodnese. Nechtějí. Jen ti poslední z posledních
občas  projeví  zájem.  Není  v  tom  však  touha  po  poznání,  těm
ubožákům jde jen a jen o přežití. Jaký div, nemají co do pusy ani
kam hlavu složit. A přece – kdyby z nich bída nevystrnadila tvůrčí
fantazii,  mohli  by u  mě  načerpat  spoustu  užitečného materiálu,  s
jakým se dneska úspěšně kupčí. Nazývají to marketingové informace
a platí  se z ně zlatem. Všechno ale žádá své. Museli  byste vědět,
komu a jak takové zboží nabídnout. Nemáte páru, co? Ani já ne. Tak
jen dál pakujte balíky a vozte je do sběrných surovin. Sami si šlapete
po štěstí.
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Nic vám nevyčítám. Daleko víc mě dopalují ti, kdo neberou žádné
ohledy a urážejí  můj jemnocit.  Co je mi do toho, že jste si dali k
svačině mastný salám nebo že právě procházíte periodou? Naprostý
nevkus!  Podobné  banality  řešte  laskavě  u  sousedů  a  mě  s  tím
neotravujte. Platinový přeliv L’Oréal a pod ním chování řeznického
psa. Jaká politováníhodná povrchnost.

Já  si  však  nenechám  kazit  snění.  Dneska  tudy  prošel  člověk,
kterého jsem viděla poprvé. Vím o něm jen to, že přijel z místa s
kouzelným jménem. To místo se nazývá Krásná Lípa a je vzdálené
179 kilometrů. Já sama jsem se tak daleko nikdy nedostala. Musím si
vystačit  se  svými  znalostmi  a  představami,  o  něž naštěstí  nemám
nouzi.  Kdysi  mi  jedna  uznalá  rodina  darovala  knihy.  Několik
výpravných  přírodovědných  publikací  a  také  romány  a  verše.
Hluboko  v  mojí  paměti  dřímají  vedle  obrazů  rostlin  taky  lidské
příběhy a city. Znám všechny keře i dřeviny a pojem láska mi není
cizí.

Když dám tohle všechno dohromady, získám pravděpodobný obraz
skutečnosti: Lípa je léčivý strom se srdcovitými listy. Člověku bije v
hrudi jediné srdce, v koruně lípy jich šustí stovky. Její láska musí mít
úžasnou sílu... Škoda, že je tak daleko. Nemáte ponětí, jak moc tu
Krásnou Lípu miluju. Jak trpím odloučeností a vědomím, že ji nikdy
nespatřím.

Vzdělaná bytost má těžký úděl, jelikož jasně chápe beznaděj svého
bytí. Ach, sladká nevědomosti! Jednou se k tobě vrátím. Jedno ráno,
až tady zastaví auto s obrovským břichem a mohutným chapadlem.
Nejprve se zmocní mé sousedky, která při tom nadělá strašný hluk.
Je velmi nekultivovaná, protože obcuje hlavně s pijáky. Perfektně se
vyzná v alkoholu, o ničem jiném si s ní nepopovídáte. Ta druhá je
taky přízemní. Zajímá ji hlavně, co se kde snědlo, ale logické závěry
z toho nevyvodí. Nezná složitější myšlenky a její mluva je chrchlavá.
Jemnou šustivou řeč tady ovládám jenom já.

Když  jsem vyzvednuta  do  výšky,  objevím,  že  za  naším domem
stojí ještě jeden a za parkem řada vilek. Ty mě tolik nepřitahují jako
sám parčík. V jeho středu totiž roste opravdická lípa. Krásná lípa!
Kdybych jen tušila, že sto padesát kilometrů je tak blízko… Jenže
mé  stanoviště  oddělovala  od  parku  hustá  hradba  živého  plotu.
Obehnali  nás  zelení,  abychom nekazily vzhled  ulice.  Nevděčníci.
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Nejsme víc než služky – odvést svou práci a nezaclánět. Máte štěstí,
že díky autu s chapadlem jsem získala nadhled a odpouštím vám. A
hlavně  zapomínám.  Děje  se  to  rychle  a  bez  možnosti  zasáhnout.
Někde  se  otevřel  průchod,  o  němž  jsem  neměla  tušení.  Ne  ten,
kterým do mě proudily vědomosti, nějaký mnohem širší. Vzdělávání
trvalo dlouho,  zapomnění  je  otázkou mžiku.  Všechno,  co jsem až
dosud považovala za svou duši, se hrne na hromadu kdesi hluboko
pode mnou. Taktak stihnu zaševelit sbohem a pak už jen žasnu, jak
byly mé postřehy bezvýznamné. Splynuly se stovkami podobných a
staly se smetím určeným k likvidaci. Ale já, já existuju dál, lehoučká
a  rozevřená  širému  světu.  Snad  jsem  jen  prázdný  prostor  čímsi
vymezený. A pokud hranici mezi svým vnitřkem a okolím zruším,
rozplynu  se  ve  všehomíru.  Hned  budu  své  lípě  blíž,  stanu  se
vzduchem  i  sluncem,  které  se  dotýkají  jejích  listů  a  bez  nichž
nemůže  žít.  Stačí  se  jen  vymknout  tomu  neúprosnému  zvedáku.
Rozhoupat se jako se zvon na kostelní věži a pak…

Neblázni,  holka,  drž  se  při  zemi.  Nejsi  raketa,  abys  poletovala
povětřím. Postav se na svý místo a za měsíc nashle!

A jsme  zase  zpátky na  chodníku,  my tři  sestry –  zelená,  žlutá,
modrá.  Stojíme  vedle  sebe  jak  probuzené  ze  sna  a  naši  paměť
odvážejí obrovská nákladní auta. Jen jízdenka do Krásné Lípy uvízla
kdesi  na  dně a  já  se  marně  ptám,  co je  to  vůbec Lípa  a  proč  je
Krásná…

Jen klid, nebude dlouho trvat a zorientuješ se. Už se k nám blíží
nějaká postava a vzápětí vedle zařinčí láhev od šampaňského.

„To je dost, že ten bordel odvezli,“ uleví si příchozí. „Vypadalo to
tady jak na smetišti.“

Ucítím šelest hedvábného papíru, ještě voňavého od čokolády. To
byla oslava! Brzy se jistě dozvím, kdo měl narozeniny a kolikáté. Á,
tady  to  máme:  Všichni  ti  Zdeničko  ze  srdce  přejeme  šťastných
padesát.  Nezodpovězená  otázka  ohledně  Krásné  Lípy  ustupuje
záležitostem paní Zdeny. Její profil mám brzy načrtnutý a přichází
další člověk. Tak to má být. Bez lidských kontaktů se cítím bezútěšně
prázdná.
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Karolína JURÁKOVÁ
O distanční výuce

Kdysi jsme normálně chodili do školy,
psali jsme testy i domácí úkoly.

Rádi jsme chodili do kdejakých obchodů,
to všechno, než přišla korona z východu.

Všichni rozjaření byli z té vidiny,
že by mohly být chvíli prázdniny.

Aby nám nebylo líto, že nechodíme do školy,
poslali nám kantoři distančně úkoly.

Pak nám roušky nasadila vláda,
která to celý prej v pohodě zvládá.

Máme mezi sebou i chytroušky,
co ač nakažený choděj bez roušky.

Učitelé sáhli po tom, co bylo po ruce,
čili po distanční výuce.

To se nepřežene, ale buďte v klidu,
tak vyděsily celou naši třídu.

Situace byla to vskutku mizerná,
místo čtrnácti dnů byli jsme doma až do června.

Tentokrát zase čtrnáct dní slíbili,
všem je jasný, že se opět mýlili.

Učitelé, ty saně lítý,
nasadili na nás google meety.
I když jsme mládež nevinná,
distanční výuka je povinná.

Virus nás však dál klátí,
tomu ani distanční výuka nevyvrátí.

Roušku noste a zlomte vaz,
vy chráníte mě a já Vás.
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Klára MRÁČKOVÁ
Návštěva ze záhrobí

Je  po  pohřbu.  Strašný zážitek.  Jsem ráda,  že  jsem v  babiččině
chalupě, je mi tady nějak líp. Usedám ke stolu. Čas se zastavil a já
jsem ve vzduchoprázdnu.  Koukám se před sebe a hlavou mi  běží
film, je mi tak deset a jsem u babičky na prázdninách. Tady v téhle
chalupě  spolu  vaříme,  povídáme  si.  Po  obědě  se  jdu  na  zahradu
vykoupat.  Slunce žhne a můj  opálený zadek mizí  pod hladinou v
plechové staré vaně.  Nikde nikdo,  jen já a babička,  která sedí  na
lavičce před domem a vyhřívá se na sluníčku. Cítím, jak se mi slzy
snaží  dostat  zevnitř  ven.  Kýchnu.  Cukrovka,  srdíčko  a  do  toho
pozitivní test na Covid. Neslučitelné se životem. Vstanu a jdu si nalít
něco  ostřejšího.  Otvírám babiččinu  spížku  a  na  jistotu  nahmatám
láhev  tekutiny.  Slivovice.  Vytahuju  štamprli  a  plním  ji  čirým
nápojem.

Nádech, šup s ním do krku. Na babičku!
„Na zdraví!“ ozve se za mou od dveří do světnice.
Srdce se  mi  na okamžik  zastaví.  To je  blbý vtip!  Otočím se  a

vidím jasně babičku v dlouhé bílé noční košili. Ta slivovice je fakt
zázrak, takový rychlý účinek bych nečekala!

„No co koukáš? Snad se mě nebojíš! Kdo se bojí, nesmí do lesa!“
mávne rukou a jde ke stolu.

Sedá si  na  odsunutou židli.  „Nalij  mi  taky panáčka!  Dneska to
potřebuju, ten pohřeb byl hrozný!“ tváří se tak samozřejmě, mám asi
halucinace,  že  by  to  děda  tehdy špatně  vypálil?  „Babi?  Co  tady
děláš?“ slyším se a beru láhev, štamprli a jdu za ní.

„No co? Přišla jsem se na tebe podívat! Ale řeknu ti, pohřeb do
patnácti lidí, to je ale nesmysl, koho má člověk škrtnout ze seznamu?
Ti Říčařovi a Langerovi, ti tam teda chyběli. A Božka. Božka, moje
nejlepší soudružka a sousedka, jak to ponese, že mi ani na pohřeb
přijít  nemohla?“ lamentuje  a já  přitom s  úžasem pozoruju,  jak se
snaží  uchopit  naplněnou štamprli.  Nejde to.  Její  ruka sice  vypadá
normálně, ale jakoby byla z mlhy nebo z čeho, sklenička jí prochází
a nejde chytit.

„Sakryš, děvčáko, tak se ani nenapiju! Ale ta vůně!“ zklamaně se
dívá na ďáblův nápoj, jak mu říkával dědeček.
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Nedá mi to a zkouším prstem, jestli se babičky můžu dotknout.
Opatrně se blížím k její paži, ale prst mi projíždí skrz. Nic necítím,
jenom chlad v těch místech,  kde se babičky dotýkám. Zatřesu se.
Všimla si toho?

„Asi  bych  si  měla  vzít  roušku!“  zmateně  a  bezradně  začnu
blekotat,  ať  tě  nenakazím,  kdyby  něco.  Nevěřím  svým  vlastním
uším, co to říkám. Vždyť je babička mrtvá! Teď jsi přišla z jejího
pohřbu. Ale jak to, že je tady? Nějak se bojím zeptat.

„Roušku?“ rozesměje se babička a není k zastavení. „Na co? Už
jsi viděla, že by ducha někdo nakazil?“ baví se mými rozpaky.

„Ducha?“ vypadne ze mě. Asi bych už neměla nic pít, říkám si, ale
automaticky  se  natahuju  po  babiččině  štamprli.  Do  toho  někdo
zazvoní u dveří. Ještě to chybělo! Překlopím to do sebe, nemotorně
se  zvedám a  jdu  vstříc  osudu.  Za  dveřmi  stojí  Božka,  babiččina
nejlepší přítelkyně. Teda byla, než babička...ale nic.

„Dobrý den!“zdravím bodře a snažím se sílou hlasu zamaskovat
opilost.

„Tož dobrý! Aličko, můžu dál?“ zeptá se sice, ale už mě odstrkuje
a  štráduje  si  to  rovnou  do  kuchyně,  „já  ti  mám žízeň,  nemáš  tu
něco?“ bere automaticky sklenici a napouští si do ní vodu. Zastavuju
se mezi dveřmi a zděšeně čekám na reakci, až si všimne babičky.

„Já se dlouho nezdržím!“ haleká, protože špatně slyší, a míří si to
přímo  k  židli,  na  které  sedí  babička.  Božka  ji  ale  vůbec  nevidí!
Chvilku strnu, když si sedá, mám strach, aby babičku nezasedla, ale
babička se usmívá od ucha k uchu a rychle se přesouvá na vedlejší
židli.

„Ále holka, tebe jsem dlouho neviděla, copak máš na srdci, co?“
povídá babička, ale Božka nic neregistruje.

„Brr!  Máš tu ale  zimu ti  řeknu!  Topíš?“ vypadá to,  že  studený
závan kolem babičky cítí dokonale.

„Trošku jsem to ztlumila, než jsem šla na pohřeb,“ rozpačitě a s
narůstajícím  zájmem  sleduju  sousedku,  „nedáte  si  panáka?“
Zdvořilostní otázka, předem vím, co odpoví.

„Ale  tak  když  jinak  nedáš!  To  víš,  že  si  jednoho  dám!“  křičí
polohluchá Božka.

Nalévám dědovu slivovici a říkám si, že možná i Božka prozře, až
ji vypije, uvidí babičku a co pak? „Aličko, jaký byl pohřeb? Přišli
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všichni?“ nečeká na odpověď, „víš, já mám takovou prosbu,“ škrábe
se  na  nose,  „Mařenka  tu  měla  takový  servis,  víš,  jako  talířky  a
hrnečky s pomněnkami se zlatým okrajem, mohla bych si ho vzít?“

Nenápadně stočím oči k babičce naproti a vidím, že se potutelně
usmívá:  „Ať si  je  klidně  vezme,  baba jedna chamtivá!“  nechá  se
slyšet babička a já strnu hrůzou.

Božena  ale  vůbec  nereaguje,  nic  neslyší  a  pokračuje:  „A ještě
takový zlatý řetízek, co ho nosila v neděli, takový s křížkem, víš, na
památku!“ dělá Božka psí oči.

„Vem si,  co chceš!  Ty chamtivko!  Budeš ho nosit  mezi  krávy!
Vida,  jak  ses  vybarvila!“  reaguje  s  klidem  babička,  „počkej,  až
přijdeš  za  mnou,  třeba  to  bude  brzo,  když  Alice  nemá  roušku!“
babička se směje, jako by jí někdo řekl skvělý vtip.

„Vezměte  si  ho,  jestli  poznáte,  který  to  je,“  jdu  k  babiččině
šuplíku, kde vím, že mívala šperky.

„Fakt?“  zírá  Božena  a  vyskakuje  od  stolu.  Přehrabuje  se,  bere
jakýsi  náhrdelník  a  zkouší  si  ho  připnout.  „Tak  a  teď  je  můj!“
spokojeně odkráčí do předsíně k zrcadlu.

„No jasně, ježibabo, vypadáš jak prasečí královna!“ neodpustí si
babička a výborně se přitom baví.

Využívám příležitosti a nalévám ještě jednu slivovici. „Taaak, do
druhé nohy na odchodnou!

Lupněte  to  a  já  vám  přinesu  ten  servis!“  odběhnu,  abych  se
sousedky konečně zbavila.  Počkám,  až dopije,  vrazím jí  krabici  a
sbohem!

„Tak, to bychom měli,“ otočím se k babičce,“ tobě nevadí, že si
bere tvoje šperky?“ ptám se opatrně.

„A proč by mělo? Co já s tím, nezapomínej, že jsem mrtvá!“ směje
se babička.

Nevím, jestli nejsem náhodou zralá na Bohnice. A do toho slyším
klíč v zámku. „Ahoj ségra!“

Kruci, toho bych tady dneska nečekala. Vždyť jsme se viděli před
pár hodinami na pohřbu!

„Co se děje? Neříkal jsi, že přijdeš,“ vítám ho.
„No tak tomu říkám vřelost, ségra! Přece můžu přijít, ne? Navíc ti

chci něco říct!“ Aha. Už vím, odkud vítr vane. Peníze.
„Musíme jednat  rychle,  než se  ostatní  vzpamatujou!  Babi  měla
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úspory, určitě je někde v baráku schovala, probodává mě pohledem,
„uvaříš mi kafe?“ drze se protáhne kolem mě, cvrnkne mi do nosu a
jde rovnou do kuchyně.

Jdu za ním. Mrknu se kolem sebe, babička tentokrát stojí u špajzu,
ruce založené před sebou a ve tváři  lišácký výraz:  „A heleme se,
ptáčka! Tak peněz se ti zachtělo!“ přistupuje k němu zezadu a ruka jí
vystřelí,  jako by mu chtěla dát pohlavek. Ztuhnu. Její  ruka projde
skrz bráchovu hlavu. „Samé vtípky to píše, posílá na všechny strany,
to je samá corona, Babiš, roušky, Deza, ale pořádně pracovat, to ne!
Však počkej!“

„Brr,ségra, je tu ale zima! Netopí se tu nebo co?“ zatřese se.
Musím si zakrýt pusu rukou, ať nevidí, jak se usmívám.
„Nic  nedostaneš,  holomku!  Roušku  nenosíš,  karanténu

nedodržuješ, děláš si, co chceš, kvůli takovým, jako jsi ty nás potom
musí pochovat předčasně!“ zatváří se na chvilku přísně babička, ale
hned se zasní: „Ne že by mi bylo zle, tak dobře mi nebylo ani za
mlada,  nic  mě  nebolí  a  vás  mám  hezky  na  mušce,  smrtelníci!“
zasměje se a na důkaz, že je to pravda, několikrát povyskočí.

Neudržím se a koutky úst mi zacukají.
„Čemu se směješ, ségra? Nevěříš? Já jsem si jistý!“ mne si ruce

ziskuchtivý  brácha.  Babička  jde  směrem ke  mně:  „Tak  si  s  ním
poradíme!“  potutelně  se  zasměje  a  chce  rukou  otevřít  kuchyňský
sekretář. „Kruci, já jsem úplně zapomněla, že jsem mrtvá, Ali, otevři
to!“ ustupuje stranou, když vidí, jak se ostýchám jít blíž, „ve žlutém
hrnečku jsou kapky, šupni mu tam třicet kapek, do toho jeho kafe, ať
si to užije!“ její tvář je plná očekávání nevšedních zážitků.

Jdu a dělám, co říká. Hlavně nenápadně. Gutalax je projímadlo,
bude veselo. Když je hotovo, pokládám hrnek s vylepšeným nápojem
před bratra.

„A kde jako myslíš, že ty úspory jsou?“ říkám mu, ať něco říkám a
mrkám přitom na babičku. Ta si zatím elegantně sedne vedle bratra
ke stolu a nespouští z něj oči.

„Prohledáme to tu. A jdem na půl. Souhlas?“ jeho pohled přímo
žhne, už už by nejraději začal pátrat. Rychle do sebe hodí kafe.

„Začnem v obýváku, tam je tolik krámů, že by se tam dalo schovat
leccos,“  a  skutečně  se  zvedne.  No  dobře,  bratříčku,  uvidíme,  jak
dlouho ti to nadšení vydrží, proletí mi hlavou a mám co dělat, abych
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nevyprskla.
„V obýváku je mráz!“ volá babička. Dojde mi to. Hrávaly jsme

spolu na schovávanou s různými věcmi, když jsem byla malá. Kde
byl mráz, tam nic nebylo schováno, kde bylo horko, tam byla skrýš.
Takže v obýváku nic není a babička duch si hraje. Skvěle. Brácha
zatím lomcuje dvířky skříněk, rudý ve tváři, v podpaží zpocená kola.

„Hej, hej,  hej! Kdo to bude uklízet!“ neodpustím si.  Odpovědět
nestačí. Ztuhne.

„Moment!“ sykne a rychlým krokem si to míří k toaletě.
„A je to!“ směje se babička, „užij si to tam, ty hade, kterého na

prsou jsem si hřála!“ pronese poeticky. „Ali, běž do ložnice, rychle!“
zavelí. Vůbec bych si nedovolila odporovat. Seberu se a hned tam
nakráčím. „Běž pod okno a odhrň koberec!“ další  příkaz. Splním.
„Vidíš ty dvě tmavší parkety?“

„Vidím!“
„Tak až odtáhne tvůj drahocenný bratr, podívej se, co je pod nimi.

Všechno je tvoje!“ babička už zase v pohodě sedí na posteli, nožku
přes nožku a spokojeně se usmívá. „A mějte se tady dobře, však se
zase setkáme!“ začíná blednout a pomalu se ztrácí, jako se ztrácí v
létě ranní mlhy, po kterých je krásný slunečný den.

Musím několikrát rychle mrknout a zavrtět hlavou do stran. Prober
se, to máš z té slivovice! „Ségra!“ slyším z toalety, „prosím tě, nějak
nejsem  ok,  přijdu  zítra,  jo?  Budem  pokračovat,  teď  musím!“
Bouchnutí dveří. Tak, je pryč. Běžím ke dveřím, zamykám a vracím
se  do  ložnice.  Napjatá  jako  struna  jdu  znovu  k  oknu  a  odhrnuju
koberec. Nádech, výdech. Ukazováčkem do jedné z tmavých parket
zatlačím. Hýbe se! Srdce mi buší, v krku knedlík. Mráz mi běhá po
zádech.  Nehtem  opatrně  zkouším  parketu  nadzvednout.  Jde  to
poměrně snadno,  potom zvedám i  druhou.  V díře pod nimi  vidím
igelit.  Opatrně jej chytím a pomalu táhnu,  abych ho vylovila ven.
Pytlík.  Když  ho  otevřu,  nevěřím  svým  očím.  Bankovky  z  první
republiky - sběratelský skvost. Babiččiny zlaté šperky. Ale ne jenom
babiččiny,  asi  mnohem  starší  kousky.  Fotografie,  vypadá  to  na
zákopy z první světové války. Poklad. Nezdálo se mi to!
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VÝSLEDKY 20. ROČNÍKU 
ŘEHEČSKÉ SLEPICE 2021

HLAVNÍ CENA:  Nebyla udělena.

I. kategorie (POEZIE) – 19 prací
1. až 3. cena – neudělena

Čestné uznání:
– Josef DÁŇA (Brno) za básně „Sorry jako!“ 
– Jindra LÍROVÁ (Mělník) – za  báseň „Ironická“
– Svatava MÁŠOVÁ (Kroměříž) – za báseň „Sami sobě“
– Miriam ŠUMNÍKOVÁ (Opava-Vávrovice) za báseň 
„U holiče“

II. kategorie (PRÓZA) – 25 prací
1. cena – Klára MRÁČKOVÁ (Kopřivnice) za povídku „Návštěva ze
záhrobí“
2. cena – neudělena
3. cena – Eliška KOPPOVÁ (Praha) za povídku „Vyznání“
– Veronika MIŠKAŘÍKOVÁ (Brno) za povídku „Byl to porod“
– Pavel VELEŠOVSKÝ (Jičín) za povídku „Hodina duchů“

Čestné uznání:
– Roman ELNER (Unerázka u Mor. Třebové) za povídku „Života 
smrt (jeden hot a druhý čehý)“
– Eva HALTUFOVÁ (Hradec Králové) za povídku „Kdo pracuje 
nejvíc?“
– Miroslav REZEK (Staré Splavy) za povídku „To sis vymyslel“

III. kategorie (PÍSŇOVÝ TEXT) – 15 prací
1. cena – Petr ŠULISTA (Strakonice) za písňové texty „Přiznání“ a 
„Pantáta od sousedů“

Čestné uznání:
– Marta FURCHOVÁ (Chlumec nad Cidlinou) za písňový text 
„Soutěž Řehečská slepice“
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Zvláštní cena:
Cena Knihovny Václava Čtvrtka:
– Klára MRÁČKOVÁ (Kopřivnice) za povídku „Návštěva ze 
záhrobí“

Porota:
Odborná porota:

 Stanislava Benešová, Eva Černošová, Jana Franče Jirásková,
Oldřich Suchoradský (pouze próza)

a Václav Franc

Porota III. kategorie:
Členové Řehečského kvarteta

Práce ve sborníku mimo ocenění:

Tomáš CHOURA – Používáš roušku?
Karolína JURÁKOVÁ – O distanční výuce (autorka do patnácti let)
Soňa KOBROVÁ – Jak jsme zabíjeli v Hořicích prase
Lucie MARTÍNKOVÁ – Pražští holubi
Eliška NOVOTNÁ – Slepice v čase koronavirovém (autorka do 
patnácti let)
Jiří ŠANDERA – Za špetku humoru šel bych světa kraj 
Petr ŠULISTA – Dcery k pohledání
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Abecední seznam účastníků Řehečské slepice 2021 

BARTOŇOVÁ Alena, Jilemnice
BŘEŠŤÁK Jiří, Veselí nad Lužnicí 

ČECHOVÁ Zdeňka, Praha 
ČUTKA Jiří, Lázně Bělohrad

DÁŇA Josef, Brno
ELNER Roman, Unerázka u Mor. Třebové

FENCL Ivo, Starý Plzenec
FRANĚK Vladimír, Bystřice pod Hostýnem 
FURCHOVÁ Marta, Chlumec nad Cidlinou

HALTUFOVÁ Eva, Hradec Králové
CHAL Jitka, Praha

CHOURA Tomáš, Homole u Panny
JURÁKOVÁ Karolína, Pardubice

KAVKA Ondřej, Kunovice
KOBROVÁ Soňa, Hořice v Podkrkonoší

KOPPOVÁ Eliška, Praha
LÍROVÁ Jindra, Mělník

MARTÍNKOVÁ Lucie, Pševes
MÁŠOVÁ Svatava, Kroměříž

MATYSÍKOVÁ Libuše, Vrchoslavice
MIŠKAŘÍKOVÁ Veronika, Brno
MRÁČKOVÁ Klára, Kopřivnice

NĚMEC Jiří Wilson, Žerotín
NOVOTNÁ Eliška, Katovice

PLÍŠKOVÁ Ladislava, Nová Paka
REZEK Miroslav, Staré Splavy

ŘEHOUNEK Jan, Nymburk
ŠANDERA Jiří, Milonice

 ŠIMEČEK Jáchym, Brno 
ŠKOPEK Josef, Dobrá Voda u Českých Budějovic

ŠŤASTNÝ David, Uherské Hradiště
ŠULISTA Petr, Strakonice 
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ŠUMNÍKOVÁ Miriam, Opava-Vávrovice
TOTA Miroslav, Ústrašice

TYLŠAR František, Veselí nad Lužnicí
VAĎUROVÁ Věra, Praha

VELEŠOVSKÝ Pavel, Jičín
VÍDEŇSKÝ Jiří, Moravské Budějovice

ZÁKOUTSKÁ Zlata, Nová Paka
ZEZULOVÁ Kamila, Hulín

Texty v tomto sborníku neprošly jazykovou korekturou.
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